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1. WPROWADZENIE

~ -

%1 Komis]a Studidw CCITT od 1973 r. proﬁadzf prace nad metodami opisu
wymagaﬁ f;programu toglcznego centréw kgmutacyjnych o programowanym stero-
waniu. W ramach tych studidw zdefiniowano podstawowe symbole logiczne |
zasady proceduralne Jezyka, ktéry w angielsko-jezycznym skrécie 6gnaczono
SOL. . o . _ -

Poza szeregiem ogSlnych przyktaddw wykorzystania, studia CCITT oqu%y
opisy wspSipracy znormalizowanych systemdw sygnalizac]l rejestrowych w te--

lefonicznej sieci miedzynarodowe]. Czesé systemdw sygnalizacji ‘rejestro=

wej opracowana zostata w takl sposdb, Ze mogq one, - ewentualnee Z zastoso-

waniem réwniez krajowych systemdw sygnallzacjt lfniowej, bydé wykorzystywa-

. ne w tgcznosci krajowej po niewlelkim rozszerzeniu systemu o wrasciwe dla

. tej %qcznosci sygnaty i procedury .o i

Dla kompleksowego ujgcia oplsow przeblegow potacier w. +qc¢noscl krajo-
we] | migdzynarodowe] z wykarzystaniem tez procedur sygnatizacjl liniowe]j
dla nich specyficznych, celowe okazato sie, w wyniku omawianych tu studiow
£, zastosowanie w wlgkszosci symbolikl | ‘ducha _jezyka SDL z wprowadzeniem

pewnych regu+ zwigkszajgcych, zdaniem autora, systematyke 1 przejrzystosc
oplsdw podawanych przyktadowo w dokumentacjn CCITT. Celowy okazat sie prazy
tym podziat centréw, kemutacy jnych nat wewnatrzstrefowe /miejscowe/, ozna= "
czone’ dale] skrétem MCA, tranzytujace ruch mlgdzystrefowy /miedzymi astowe/ ,
oznaczone ACMM, oraz tranzytujqce ruch . mi edzynarodowy, oznaczone MNA, Ten
podziat powlnlen kojarzy< sie z podzla*em wg klerunku zatatwi anego -ruchu,

a mianowicie = ruch wyjsciowy 2z danego centrum oraz ruch.przy]éciowy | tran-

zytowany. Dla danego typu centrum i danego kierunku ruchu wskazany Jest po-
.dzlat programu potgczenia - na podprogramy, ktore. Jak pokazano w przykta-

dowych wykorzystanlach metodyki oplisdéw, mogg by¢ z nlewlelklml w zasadzie
mody fikacJjami wprowadzane do réinych programéw. = -
W niniejszym opracowaniu nawigzano do typowych systemdw sta?oprqdowej



.

oraz cyfrowej telefoniczne] sygnalizacji lnnIowej, a takie do sygnaliza~
cji wyblerCZEJ dekadowe] oraz rejestrowej sygnalizacjt wfeloczqstotliwo-
sciowej R2 1 podano wykorzystanie do oplsu ngyka SDL zgodnie z proponowa=
nymi przez autora zatofenlami.

/

“ 2. SYGNALIZACJA LINIOWA -
! Nie nalezg jeézcée do historli systemy télekomutacyjne w ktdrych sy-
gnalizacja Tinlowa odgrywa istotng role i ksztattuje w znaczacy sposcb, ’
Tch parametry techniczne i ekonomiczne. System sygnallzacjl liniowej zwig-
zany jest z taczami pomiedzy cblektami telefonicznymi , wspStpracujgcyml
poprzez te tacza. Wspomnlane ‘tgcza stuzy w przypadku telefonii do transmf~
sji Informac]! rozméwnych oraz sygnatdw taw. Tiniowych pomlqdzy wspo+pra~
cujacymi oblektami. Praktycznle biorac, omawianym: obiektami moga byé ter-
minale /aparaty/ abonenckse oraz centra komutacyjne, . a wiqc moZe wystepo-
wacd wspdipraca terminata abonenckiego z centrum komutachnym Tub te wspdt-
praca dwdch centréw miedzy sobg. W tym ostatnim preypadku +qcza zakoriczo-
" ne sy odpowiedniml terminalami /zespotaml / Iiniowymi we wspd%pracujqcych
centrach, réinigcymi sie od siebie dla réznych rodzaJéw I dtugodci taczy.
Sygnaty linfowe sa generowane w zasadzie przez terminale linlowes po Jed~
nej stronie taczy | odbierane przez terminale po drugfe] stronle tych +a-
czy. Sygnaty liniowe w przdéd to takie, ktdre transmitowane 33 w.kierunku
potaczenia od tzw, strony A do strony B. Sygnaty wstecz transmitowane sa
w odwrotnym kierunku. Mozna przyjaé, ze po stronle A /lub przed strong A/
danego f3cza znajduje.sig abonent wywo+ujqcy oznaczany Ab A, a po stro-
nie B /lub za Strong B/ - abonent z3dany oznaczany Ab-B. Tak wiec sygna+y
lintowe w przdd sa normalnie wynikiem odpowledni ch manipulacjl Ab-A, a
sygnaty wstecz - Ab-B.’ _ o

Przez +qcza abonenckie a wiec tacza miedzy terminaléml abonenckiml |

centrami kcmutacyjnyml, w ramach zestawu sygnatdw lInIowych moga byé trans--

mi towane tzw. sygna%y wyblercze, najczeécie] w postact Impulséw dekado- p
wych, generowane przez terminal abonenckl. Sygnaty wybiercze moga - tez

wychodzl ¢ w zestaw sygnatdw linlowych w tgczach mledzycentralowych, Przez
tgcza migdzy wspStpracujacymi centrami komutacyjnym!, obok Zestawu sygna-
t6éw liniowych, mogg by¢ transmitowane tzw. sygnaty rejestrowe. Sygnallza-
cJa rejestrowa Jest generowana | -odblerana przez scentrallzowane lub cen~
tralne zespoty stérujqce: Fejestry 1 cechowhlki. Na sygnaty rejestrowe



nie reaguja zwykle wspomiiane terminale liniowe, chociaZ cone | +écza mig-
dzy nimi zapewniaja w czasie zestawiania pochzenla drogg transmisy;nq
dia sygna%ow rejestrowych.

Méwigec o transmisji sygnaitdw poprzez t3cza abonenckie i'mlqdzycentra-
lowe mozna wspormied o tzw. sygnalizacj! pozapasmowe], to znaczy takle]j,
przy ktdre] czesc lub wszystkie sygnaty transm!towané s3 w danym %¥3czu po
ipnej niz informacje rozméwne drodze transmisyjnej. Te dwie lTub wiecej oy
drég transmisyjnych uZyskuje sig w danym tgczu za pomocy réinej czestotli-
wosct pradu sygnatowego. Mogy przy tym wystgpowac czgstotliwosci miejsze
od dolnej granicy pasma rozméwnego - do prqdu'sta+ego, majgcego czestotli-
7 woéE réwng zeru, wigcznie - lub ponad gdrng graniéq'pasma rozadwnego. Spo-

tyka ste tez w systemach cyfrowych sygnalizacje, ktdéra dla wspStpracujg-
cych centrdw ma cechy sygnalizacji pozapasmowe], ale.trafismitowana Jest
po oddzielnych taczach. W tym systemie jedno tacze z odpowiednliej grupy
moze. stuzyé do transmitowania wszystkich informacji sygnalizac]i liniowe]
dla tgczy rozmdwnych-rozpatrywanej gruﬁy. Dalszym sposobem unikania zakté-
ceri w transmitowdniu informacji rozméwnych jest wykorzystywanie facza mig~
dzycentralowego /a takie abonenckiego/ do éygnalizacji jedynie w czasie

. zestawianla lub'roz%qczanfa potgczenia, kiedy informacje rozméwne nie sg
wdoééle transmitawaﬁ%. W tym czasie mozna wykorzystywaC niemal cate pasmo
rozméwne do transmisji sygnatdw réwniez wi¢loma kanatami, tworzonym! przez
uzycie wiell réznych czestotliwesci w pasmie rozméwnyim. Omawiana_sygnafi-
-zaCJa po . pasmte rozméwnym moze przebiegad niezaleznie od sygpalszacjl po-
zapasmoweJ, na nadawanie | odbidr ktére] nastawione mogy by¢ terminale
sygnalizacji Viniowe]. Dodajmy tu jeszcze celowosé wykorzystywania do sy~
gnalizacjl w pasmie rozmdwnym w czasie zestawiania | roztaczania potgcze-
nia stosunkowo krétkich impﬁ1séw, umozllwiajgcych m. Tn. nieprzecigzanie
energetyczne systemow transmisyjnych. W przypadkach natomiast sygnallza-
cjl pozapasmowe] bilans energetyczny moze by¢ taki, Zze dopuszcza sig sy-
gnaty typu ciggtege, co znakomicle upraszcza tworzenie | dyskryminowanie
informacj! sygnalizacyjnych.

Wspomnied takze warto o wsﬁ6+ia]e2no§ci ngsz sygnatami komutacy jny-
ml oraz przebiegaml komutacyjnymi w zespotach wspdtpracy oblektdw teleko-
munlkbcyjnych.kMogq przy tym wystepowad przebiegi wyzwalane przez odebra-
ne sygnaty, jak }6wniei przebiegl wyzwalajgce nadawanle sygnatdw. Rozréi-
.nia slg tez kierunk{ nadawania. | odbioru sygnatdw | wobec tego. tworzy dig
takle pojecta, Jak: przebiegl wyzwalane przéz ogblerahe sygnaty w grzéd



oraz sygia%y wstecz, jak réwnlez wyzwalajace nadawanie sygnatéw w przdéd
oraz sygnatdw wstecz. Przebleg! komutacyjne w zespo%acﬁ wspétpracy wigka
sie z kolel z procesami komutacynymi w zespotach steru]acych omawianych
oblektdw telekomunikacyjnych. Przebieg w zespole wspdtpracy moke wyzwalaé
przy tym proces komutacyjny i odwrotnie. Do procesdw komutacfjhych nalezg
takie, ktdre stawiajq konkretne zadania dla urzqdzen sterujqcych albo wy-
magajay podjecia decyzji lub tei przekazania informacj! na podstawle da-
nych w pami¢clach sta¥ych | pamigciach po+qczen

W ten sposb wystepuje przy odbiorze w oblekcie telekomun!kacyjnym, .
ogélnle biorgc, ciag: sygnat komutacyjny - przebieg komutacy}ny W zespole
wspétpracy = prdces komutacyjny w zespole sterujycym. Analogicznie wyste~
puje przy nadawaniu: proces komutacyjny w zespole sterujycym = przebleg
komutacyjny w zespole wspdtpracy - sygnat komutacyjny. W obu przypadkach
mogy byé tez brane pod uwage réine ciggi zdarzed, zalezn;e od tego c2y
wigig slq,z sygnatami w przéd. czy téz wstecz.

3. PRZEBIEG! KOMUTACYJNE | SYGNAEY . °
NA ODCINKU TERMINAL ABONENCKI| - CENTRUM_KﬁHUfACYJNE

wloméwlanym przypadku mamy na 696+ do czynienlia z quqdzeniém o bhardzo
prostym dziataniu. Wystepujg w nim najprostsze dwa stany: stan spoczynku
.1 stan potaczenla oraz ewentualnie komblinacje chwilowe tyeh dwéch standw
Z catoici przebiegdw w procesie potaczenia telefonlcznege wydziela slq
tey zestawienle potgczenla | rozmowe. Przy tym jednak ‘takt padzia% moze
mieé sens tylkow przypadku abonenta wywo+ujqcego, podczas gdy w przypad-
ku abonenta zgdanego wystQPUJe tylko rozmowa podczas ca%ego po%qczenla.
przypadku wigc abonenta wywo%ujqcego Ab-A moina nowl € o dwoch wyZe] wymi e~
nlonych sktadnlkach potgczenia, przy czym w pierwszym 2z nich transml towa-
ne mogy byc do centrum komutacyjnego sygnaty wybiercze. Doda]my tu, Ze w _
,omawlaﬁym przypadky terminala abonenckiego stosuje sig najczgscle] ten sam o
tor do transmlisji informac]l rozmownych oraz sygnalizacy]nych, ,co warunku=
Je zastosowanle takiego przebiegu pradowego sygnalizacji w czasie trwanla
rozmowy, ktéry nie zaktdca przeb!egu pradéw rozméwnych, a wigc w ogélnym
uleciu przeblega poza pasmem rozméwnym. Jednoczesnie ciagty przeptyw pra-
du sygnatowego w czasie ‘trwania rozirowy stwarza dodatkowq moz | iwoéé natych-
mi astowego sygrnallzowania przerv transmis]i, co uznaje slg za zwlqkszajq-'
ce niezawodno$¢ komunikacjl telefoniczneJ



Najprostszy ;ermiﬁ;l abonencki , we&%ug wyze]j podanych przesfanek,\zbu—
dowany jest z zastosowaniem do transmisji informacji rozmdwnych pradéw -
zmignnych“w pasmie 300 do 3400 Hz oraz ciggtych sygnatéw komutacyjnych -
= pradu statego. Wspomnljmy jeszcze jednak o tradycyjnym sygnale przywota~
nla'abonenta zgdanego Ab-B do- rozmowy za pomocg impulsowych- sygna?éw dzwo~
nienia pradu przemiennego 25 do 50-Hz, !ezqcego wprawdzie w pasmle podaku-
stycznym, ‘ale generowanego zwykle z taKimi harmonlcznym!, Ze transmisja
jedno:zesna pradu dzwonlenia i prqdow rozmowy nte jest brana pod uwage.

. Wykorzystujac dodatkowo czas do dyskrymlnaCJi sygnatdw mozna, jak to.
nieJednokrotnle w praktyce miato miejsce, realizowad rozneJ dtugodci ‘prze-
rwy w'ciagtym pradzie sygnatowym i uzyskiwac dFIQkI temu ‘rézne Informacje.
Sprawa powigkszania w ten sposéb liczby informacj! wydaje sie bardzo pro-
sta dopﬁkr nie weimie‘sig pod uwage rosngce] fawinowo kompiikacji" roénq-
cego, kosztu uk%adou dyskryminujacych czas wraz ze wzrostem liczby roznych
odclnkow czasu WYTOZHTGchyCh rézne informacje. Mezna jednak uznad, e '
jeden rodzaj przerw w ciggtym pradzie sygna%owym Jest zwykle do przngc:a.
W takim ujeciu przerwa w ciggtym pradzie sygnatowym krdtsza niz pewna gra-

‘-nlczna nie jest uznawana Jjake brak podstawowe] informacji i powaUJe od-.

bidr dodatkowego sygnatu. Nawigzujac konkretnie do termirala abonenckiego
zZa pémocq ciggtego pradu sygnatowego przekazuje sig informacje o stanie,

' po*qczenia. Krétkie przerwy w tym pradzie nie kasujg informacji o stanié

potaczenia i da;q nowe |nformacje W postaC| |mpulsow wybierczych. Z kolei

“d+uzsze niz przythy czas granlczny przerwy prqdu sygnatowego powoduja

rozrdznienie |nformac1| o stanie spoczynku. Wprowadzl¢ tu mozna inne nte-

“co podajécie do sygnatéw ciggtych, a mianowicié: okreslenie takich sygna-

6w jako dwustanowych. Jeden z tych dwéch standw-sygnatu oznacza sie obec-

nie stanem 0", a drugi - stanem '""1", ¢o nie oznacza-bezposrednio braku

fransm{tbwanago'prqdu sygnatowego i jego isthienia..Jeeli jednak stanow!

‘ spdczynku przyporzadkowany zostanie sygnat "0%, a stanowi potgczenia -

- “1”: to dodatkowy' sygnat "'0Y/'1, }ozﬁmiany Jako impuls wybierczy w cza-
sie trwanla potaczenia, uzyskuje sie, Jak wspomniand wy7e;, dziekl poja-

wieniu sig chwilowego stanu ''0" podczas ciagtego wystgpowanla stanu i,

Praktycznle blorqc, intéresujgce sg nie tylko pojedyncze sporadycznie wy~

-stepujaee stany "U" a pewne ich ciagi,tzn. rytmrczn!e powtarzajacy sle

wlasciwy cqu wystquchych po soble krotkotrwa+ych stanéw "'0" oraz sta=
néw """, zamieniajacy S|g w koricu w dtugotrwaty ciggty stan MY, Taki clag

Aub seria Impulséw ntesLF ze soby réing Informacje zaleinje od liczby ko-

‘lejno po soble wystepujgcych standw ''0''.

L3 i



Tarminal abonenckl jest przystosowany do realizacji zardwno potjczef
wychodzqcyhh z'nieQQ; jak i praychodzgcych do niego po jednym Yatuu abio- X
nencklm waaz@aym “ten 1erm|na1 z centrum komutacyjnym w$pomniane %qcze L
sbonenckie wykorzy’tane jast wige do ruchu dwukierunkowego. Czqsc potagszed .
to takue potgczenia, w ktdryeh terminal abonencki wystepuje jako strora A,
a centrum komutaseyjne jako strona B. Druga czqsc potgczefi to takie, w kté‘
ryci gentrum komutacyJne wystvpuje jakﬂ strona A‘ a'term:nal ‘abonenick1
Jako stroca B. W kaidym z tych potgczed mogq wystqpauac ndpow1pdnie sygna-
ty w przdd, tzn. transmatowane odnstrony A do strony B, 'a takze sygnaly
wstecz, rzn. transmitowanz od’strony U do strony A, W po+qczen|u wychodzg~
cym od abonenta’ sygnaly w przdd Andawane sq prze? rerminal abonencki, A
sygna}y wstacz przez centrum kemutacyjne. W po+qt2enru przychodzacym do
abonénta sygnaty w przdd nadawane sg przez centrui komutacyjne, a qygna*y
wstecz - przez terminal abonencki. W priypadku ka;dego tgcza wykorrystywa=
nego do potgczed dwukierunkowych mofe mied miejsce jednaczesna'/idb niemal
Jadnoczésna/ inicjacja po#qczenia ne obu terminalach. Dla uniknlecia fa§f‘
szywych przebuegow zwykle Jeden g kieronkdw jest preferowany Konkretnia

w telefonit jednoczesna Tnicjacja na.tgczu abonenck:m po%QCzenua wychodzq-_-'

-cego od abonenta i po%qc2en|a przychodzqcego do abonenta powodu je reailza-
‘ch lyikﬂ pm%qczenca priychodzacego. Po+qczenie wychodzgce od abonenta,
ktore N*abLEWIe w centrum kamutaey jrym jesicze sie nie zaczeto, ustgpuje
'zwyczajn:e po%qczenuu przychodzqcamu o abonenta,. ktére w tym centrum ko= .
mutacyjnym radwansowane zostato do stopnna poprzedzancago jedynie rOZmo-
we telefontczng. Poniewai zardwne wywolanje centrali priex abonenta na
poczqtku po%qczenla wychodzgeegn, jak ! zgtoszenle g.q abonenta ha podergt-. .
ku rozmowy przychodzaceJ realizuje slg praktyeznie przez przejscie terml=-
nala ahonenckiego ze stanu spoczynku do stanu potaczenia, przeblegl te
"oz wywo%uJQ naéporozum%en w przypadku JednoczesneJ inicjacji po+qczen
na obu kofcach +acza abonenckiego. . . ' g
Celem rozszerzénls preebiegiv 1rmutacy;nycb i sygratdw przez nie pcwo-
dowanych, w przypadku . te]eioniC?nﬂgO terminala abonencklego siegnac moi-
na réwnie? po tzw. sygnaty tonowe . S3 one transmltowane w pasmie roznﬁw'
nym 1 odblerane. przez abonenta Pospolicie urvwanvmi sygnatami tonowyml
sy sygnaty zgtoszenla centrali, zaigtodel, dzwonienia ity Do przekazywa™.
nia niektorych informac}i abonentowl mogy tek byc wyKorzystywane tzw. sy
qna%y stowne, ktdre obejmujg whasciwe dia nich telsty. Ani sygnaty tono=
we, ani stowne nie 59 2 reguty genernwanu i odblerane praez terminale ti+



niowe; w przypadku terminala abonenckiego mogg hy¢ one przetwsrzane na fa-
le akustyczne odbierane przez abonenta. Generatory sygnatéw stownych i o~ .
nowych s3 wspdlne dia odpowlednich czedéci centrdw komutacyjnych; a ich prq-
dy s w sposéb chwi lowy wprowadzane do odeW|ednich zespotdw w tafcuchu
. potgczeniowym’ celem przetransmi towania do terminala abonenckiego po stro-
nie A. B - _

Tradycyjne sposcby przedstawienia przebiegow i 5ygna%ow w przypadkach
tgeznoécl na odeinku termingl abohenta - tgcze abonenckie - centrum komu-
tacyjne mogg byé .pisane w tablicach: potgczenle wychodzace od abonenta,

- w tabllcy 1, a potaczenle przychodzace do abonenta = W tablicy 2.

‘ Tablica 1

Potgczenie wychodzq&e od abonenta /A/ do centrum komutacy jnego /B/

' ' Strona Stan

Informacja ] K!er-unek= -—:;-fa-i;-—-- sygn.
Spoczynek . o ;- Wy B 0
Wywotanie A , ! 1 Ado8 M 1 s |1
Zaproszenie do nadawania /ton/ . ‘B.do A M 8 1 f_‘ -
Wybieranie NN - B ' AdoB . |ctagi | B [O0/1 .

: - W/ M

Sygnat stanu po*qczenia oraz. .
.stanu B /ton/ B-do A M 8- 1
Zg%qszenle B 1 BdoA | M R 1
Roztaczenie B BdoA M B 1
Roztaczenle A- S ‘A do B v, | 8 0

Oznaczenla: W - duta odporno$é dla pradu statego,
wd - W z‘w%qczonym-obwodem dzwonka,

M - mata opornosc,

B - naplecie baterli zasilajace],

R - naplecie o odwrdéconej blegunowosct,

1r - stan 1 w czasie trwanla rozmowy.



_ Tablica 2
Potaczenie przychodzgce do abonenta /B/ z centrum komutacyjnego /A/

Informacja ’ t Kierunek Strona Stan
A B sygn.
Spoczynek ) ' ‘ - B- . wd 0
Dzwonienie ‘ A do B B+D 'Nd Od
ngoszenie B . "B'de A R .| H _Ir .
Roz%qczenie B B do A wd 0r
Roztgczenle A , - A do B 8 W, 0

Oznaczenla: jak w tabl. 1 oraz B+D - naplecie prng statego | prad dzwoj
nienfa -
Od - stan 0 w czasie trwania dzwonlenia
> b

0, - &tan 0 po rozigczeniu B. -

k. NOWE MOZLIWOSCI ZAPISU PRZESIEGOW 1 PROCESOW KOMUTACYJNYCH
Nowe ﬁoilfwoéci zapisu, stwarza zaproponowany przez CCIiTT Jezyk symbo-
Yiczny nazwany W skrécie SDL I omowiony w zalecenfach Z,101 do Z. 105 w
Ksledze Zo*teja Jezyk ten ObeJmUJe symbole stanu, wyzwolenla przebiegu
przez odebrany Sygnat; procesu | zadanla w urzadzenfu sterujgcym oraz In-.
formacji podawané] BF2E% urzadzenie sterujace, prz?blegu wyzwalajﬁcego sy~
gnat, decyzji; réjestracjt informac]l itp. /rys. 1/. Do powlgzania miedzy
sobg poszczegdlhiyeh &zgscl zaplsu programu pracy omawlanych urzadzed wyko- .
rzystuje sie iinlé pFzeptywu Informacji, odpowlednle leh rozgatezienla i
. sp+ywy oraz t3eéziilkl; ‘pozwalajgce na przenoszenie slgz oplsywanyml prze-
- blegaml lub procesami Ra Inny arkusz iub miejsce na tym samym arkuszu.
Opierajgc §i¢ ha priytoczone) symbollce jqzyka SDL, podejsS¢ moZna cato-
éclowo do programy 5e%qczenia miedzy dwoma abtnentam! A 1 B w Jednym. cenr=
trum komutacyjnym. Yen program pracy ‘mozna podz!elld na zestaw podprogra-
méw 1 na ooéinym diagramie- tego programy pokazaé ""orzeptyw" od podprogra- -
mu do podprogramu /rys. 2/. Zaktada sie przy tym, jak W kazdym zwyk+ym
przypadku po+qczenla migdzy dwoma abonentaml jednego centrum komutacyjne-
go, Ze wszystkie zespo%y stuigce do zestawlania po%qczeﬁ s§ w stanie spo-‘
czynku 1 potgczenie rozpoczyna sle od wywotanla ze strony A /podprogram 1;



Stan

. Wejééie zewngtrzne; przebieg
"4 /2/ wyzwolony przez sygnat .
X
D

w przad fwstecz/ . -

Ny)ﬁcie'zewngtrzpé, pfzebieg
1 /2/ wyzwalajgcy sygnat '
w przdéd /wstecz/

&

¢

Wyjscie wewnqtfzne = rozpoczecie
odliczania czasu t;

Wyjscie wewngtrzne - zaprzestanie
odliczania czasu ti

Wejscie wewngtrzne - tu informacja
o uptywie czasu L

& &

Wejécie wewngtrzne - tu infermacia

Sy
lE!

.5 02
' I - Zadanie
iak - :
Decyzja.

g

2
[3

{

Rejestracja /info?macji/_

‘tqéznikl

Sb?yw )infofmacji/

Rozgatezienia /informacji/

Podprogram

o} -bo-q

" Rys. 1. Podstawowe]syﬁbole_SDL




L

)
Program uwzglqdnha,délej moziiwosé roztaczenia A i powrdt z kolei do sta-
nu spoczynku /podprogram 2/ Tub te: odbidr cyfr numeru B za pomocy impul-~
séw dekadowych wzglednle kodu aparatowego /podprogram 3/. Wspdlng cech;

‘tych obu systemdw transmitowania informac]i wybferczych jest przekazywa- )
nte tytko sygnatéw elektrycznych w przdd. Urzgdzenia odbierajjce takie sy- ’

Rys. 2. Prograf potjczenia miedzy abonentami A i B

gnaty mogg wp?yﬁaé na reakcje abonenta przez transmitowanie wstecz sygna-
¥ow tonowych, informujgcych o pewnych stanach.w zestawi anym po*éézeniu;
Jak wjadémo, wywotanie A zostaje pokwibowane przez'centrum komutacy jne sy-
gnatem tonowym zgtoszenia, ktdry wraz z poczatkiem rejestracji pierﬁszej
cyfry numery 8 zostaje odtgczony. Wracanc do przebeegu programu potgcze-’
nia, stwierdzamy, Ze po odbiorze ‘plerwsze] cyfry moze nastqp!c badZ roz-
tqczenie A,‘badZ te: przejécie do odbioru drugie] eyfry numeru B. W ogdl-
nym podejsciu do'prdgramu'po%qqzenia telefonicznego odbidr dalszych cyfr
przebiega analogicznie jak odbidr &yfry drugiej. W programie po%qczehia.
poza przypadkiem roztaczenia A, ktdre Jak wiemy moze nastgpowac w kazdym
dowolnym momencie realizécji programu, wystepujg teraz dwa_dafsze przy-
padki :. potgczenie nlteudane Jub potgczenie z B. thferwszym z nich moina =
braé pod uﬁage zardwno nattok 1 blokadglwewnetrénq w poszczegblnych stop-

T
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niach komutacyjnych, jak | wybranie nle obsadzonego numeru czy tes nle wy-
korzystywanej sekwencji cyfr i wreszcie traflenie na zajetego abonenta B.
We wszystkich wymienionych przypadkach A odbiera tonowy sygna*,lnformaéyj-
ny, po ktérym rezygnuje z potgczenla. Gdy abonent B Jjest wolny, nastepuje
potgczenie z nim w centrum komutacyjnym t przywotanie gd'do rozZmowy. Toﬁo-
wy sygnat dzwenienia informuje A o mozliwosci pr;eprowaﬁzenia rozmowy.
Abonent A moze jednak zrezygnowad z potaczenia zaﬁlm-B zgtosi sié lub te2
- doczekaé sie zgtoszenla B, po ktdrym nastegpuje rozmowa miedzy abonentami

/podprogram &/. sz%qczenie po rozmowje moZe nastagpic z inicjétywy A, Mo~

te jednak plerwszy dac sygnat roztjczenia abonent B | wtedy albo A pdj-

dzie w €lad za B, albo tez nie da jeszcze sygnatu roz+qczehia. W tym o~

statnim przypadku, przy przyjetym tu zatoZeniu likwidowan!a-potgczenia po
'foz+qczen1u A, mozna doczekad sig powtérnegd zgtoszenia B.

Przyjhdjqc ten ogélny program potaczenta telefonicznego zastanowié sie
mozna, jak Zapisad poszczegdine przebiegi | procesy przy podziale na -za~
proponowane podprogramy Za pomoca symboliki SDL. Oprzed sie tﬁ moZna na,
opracowanych przez CCle‘i opublikowanych w Ksiedze Zd*tej,zaéadé;ﬁ wyko-
rzystania SDL do opisania wspStpracy normalnych systemdw sygnalizacjl‘miq-‘
dzynarodowej. Materfat zebrany w Zaleceniach Q.601 do Q.699 dotyczy przede
wszygtkim sygnalizacjl rejestrowej | uwzglednia przebiegi komutacyjne w.
zé5p5+ach wspGtpracy wyzwalane przez odpowiednie sygnaty, jak réwniei -
przebiegl wyzwaiajqce ‘odpowiednie sygnaty. Jeieli przebieg dotyczy sygna-
tu w przéd, to nazwany Jest w skrécie angielsko-jqzycznym. FITE, z kolel
zaé - sygnatu wstecz-’BITE. Procesy komutacyjne zestawione sg w tablTey
SPITE. Brakt dotyczqce pewnych sygnatéw linTowych | zwligzanych z niml
przeliegéw komut acyjnych sktanlajg autora do pewnych wtasnych rozszerzen
lisfy CCITT. Zaznaczmy, Ze wymfenione symbole otrzymaty kolejne numery |

beda w ninlejszym opracowaniu podane wg nastepujacych zasad. Dla FITE
przyjmuje sié oznaczenie F XY, gdzie X =0 .,. Qoraz Y =0 ... 9 i ana-
logiczrie dla BITE: B XY oraz SPITE: S XY. Dla FITE { BITE przyjetych do
zapisu programu, a nle ujetych w zaleceniach CCITT, zarezerwowano w ni-
niejszym qpracéwanid numery powyiej U0 /tabllca 3/, a dla SPITE - poWyie}
50 /tablica U4/. : )

Podprogiam 1 wywotania A frys. 3/ rozpbczyna sfe od stanu spoczynku 1,
ktory jest jednoczednie stanem o&zeklwanié na wywotanie A. Po nim mamy
wiec zapisany przebieg F Ut wyzwolony sygnatem wywotania A. Dalszy konsek-



"
n Tablica 3
Zestawlenie pierwsze przebiegdw FITE | BITE

.

H

a/ Przebiegi FITE wyzwaiajqce /Tub wyzwalane przez/_sygnai w brzdd
F 01 - cyfra /NN-B, NN-A Ttp./
F 22 - roztgczenle A | .
F 23 - Interwencia /oferowanie/

F 41 - wywotanie A - : \
F 42 - wzigcie tacza do pracy ; ' B
F 43 ~ btedna sygnalizacja - . - S i

b/ Przebiegi BITE wyzwalajace /lub wyzwalane przez/ sygnat wstecz

B 21 - zgtoszenie B o f' >
B 25 - roztgczenie B ' ) '

B 41 - potwlerdzenie wzlecla do pFacf \ .

B 42 = zwolnlenie biokady = _ S

B 43 ~ blokada S -
B 44 - stan niendrmalny . ' Co Lo |

Tab. l’l ca &4
Zestawlenie procesdw komutacyjnych SPITE _

Zadanle S 01 =~ wzlad do brécy rejestr lub, urzqdzénle.réwnorzgdﬁe
fnformacja S 02 - gotowosé do rejestracjl numeru ' '

Zadanle $ 03 - zwolnié rejestr S

Zadanle S 0 - zestawi¢ droge rozméwng

Zadanle § 06 = ‘transml towa¢ sygnat tonowy - o
Zadanie § 08 - zwolnlé wszystkie urzadzenia /rowniez sygn. tonowq/

Zadanie § 12 - przeprowadz!c analize cyfry
“Informacja § 13 - za mato danych '
Informacja § 14 - zestawlenie po+qczenfa _
informacja § 15 = numer nieobsadzony . E -
Informacja S5 16 po%qczenie nieprzewfdziane,‘ '

Informacja $ 17 - potgczenie zabronicne '
Informacja S 18 ~ nattok w urzgdzeniach komutacy jnych

S



12
c.d. tabl. 4

zajetodé Yaczy

Informacja S 19
Decyzja S 22

czy potgczenie tranzytowe? /nie = koricowe/

ZadanTe § 51 .przerwéé trénsmls]e sygnatu tonowego .
Zadanie S 52°
Zadanie S 53

Decyzja § 54 . = czy wiecej’cyfr?

dzwonlé do B 1 sygnat tonowy do A

zakoriczyé dzwonienle

Rejestracja 555- zarejestrowane potwierdzenie wzliecia do pracy
Rejestracja § 56 - zarejestrowany brak potw!erdzenla L )
Decyzja § 57 - czy to plerwsza cyfra taryfy? K
Zadanie S 58 - roz?qczyé dotychczasowe potaczenie | zestawlé po*q*

czenie do urzqdzenla sygna]izacjl tonowej I s%ownej

wencjq programu jest zadanle, nalezqce do procesow komutacyjnych w lrza=.
dzeriu sterujqcym. 5 01. prowadzace do wzigcia do pracy rejestru lub us
rzadzenla rdwnorzednego przewidzianego do rejestraqji cyfr; Tub przynaj-
‘mnie] pierwszej cyfry numeru B. Infoimacja o gotowoscl rejestrac)i nume-
ru 8, zapisana pod numerem § 02 .wiaze sie z kolejnym zadanTem 5 06 trans-
mi towanla wstecz odpowledniego sygna%u tonowego, w ‘danym’ przypadku ‘sygna- ;
tu_zgtoszenla do abonenta A, Podprogram 1, ‘Jak widaé, moze koficzyé slg
badZ przejsciem do podprogramu 2: roztgczenie A, quz te: podprogramu 3:
wybieran!e numeru B. . :

Podprogram 2 /rys. h/ rozpoczyna sie od stanu oczeklwania na sygna%
roz+qczenla A, podanego pod nume rem 02 Przebieg ¥ 22, wyzwo lony odpowled-
nim sygna%em W przéd. Inticjuje roz+qczenle od strony A, Ze wzglqdu na mo-
ment tego roz*qczenla mozna rozrénté réwniez przypadek, kiedy urzqdzenia
rejestrac]i cyfr sg przydzlelone danemu: po*qczenlu. Zadanle § 03 ma na
wzg1qdzie zwo!n|enle tych urzadzed. Z kolei wystgpuje zadanie S 08, W wy-
niku ktdrego zreal | zowane zostaje zwolnienie wszystklch zespotow uiytych
do po*qczenla a takze od%qczenie sygna*ow tonowych.. Teraz. juz nle stol
nic na przeszkodz;e do- przejﬁcla do stanu’ spoczynku. .

Podprogram 3. wybierania numeru B /rys. 5/ rozpociyna sig od stenu. 03
oczekiwania na p!erwszq cyfre numeru B, Cyfra, nadana sygna*em w przéd,
wyzwala przebleg oznaczony F 01. Wraz z odbiorem te] cyfry wystepuje roz~
kaz pomledzy zespotaml komutacyjnyml nazwany $ 51, oznaczalacy p(zerwanle _

#
.



B e : 21 Stan
o\ Spoczygnku

—-

$o71

Rys. 3. Podprogram 1: Wywotanie A

transmis) ! sygnatu tonowego. Po adbiorze cyfry wystepuje badi przej§clé

do podprogramu 2, bad# te zadanie s 121 przeprowéazlé analize cyfry. Kon-
.sekwencje te] analizy mogq by¢ réine, Jako plerwszg zanotujemy informacje
$13: za mato danych do anatizy. W tym przypadku nastqpuje zapgtienie do
stanu 041 -oczekiwanie na cyfre numeru B. 0d stanu 04 wystepuJe przejicie
“do przeblegu F 01: cyfra numery B. Dale} wystgpujq tak?e same mozliwodci
Jak w przypadku odbioru plerwsze] ‘cyfry. Przy]rzyjmy sle teraz innym ln-
formacjom po zadanlu § 12. Informacja § th: zestawlenle potgczenta wystg-
puje w zasadzle, gdy numer 8 Jest komplet_ny 1 abonent ten jest wolny.
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' - | s03 (10) .

vs. 4. Podprogram 2: Roz%qczénle A-

"W $lad za nia reallzowane jest zadanle § 03: zwolinlenie rejestru | dalej
/po decyz}i § 22 - “nie': ze po+qczenle jest koricowe/ zadanle § 52: wig-
czyé dzwonlenie 1 sygna} tonowy,.a potem przejécie do podprogramy 4 za:
pomocg tacznika 5. Informacja § 15: nle obsadzony numer, Informacja $ 18:

" nattok w urzadzeniach komutacyjnych oraz informac]a $ 19: zajetoéé %chy.

wigig slg z nleudanyml’ po*qczentami: Nastepuje po nich zwolnienie reje-

stru zgodnle'zfzadaniem S 03 i tranémtsja odpow!édnlego sygnatu tonowego
zgodnle z zadaniem $ 06 oraz w koiicu przejscle do podprogramu 2: rozta-

czenle A, o



(03} Lrekarrie
ne7-q tyfre
_ ANN-E

/I 547 |

1552 Q)

.

Rys. 5. Podprogram 3: Wybieranie NN-B

Joé

A

3
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A1 Dzwon/em
do 8 i ton
do A

Bé?ﬁ | 525(

. \

ys. 6. Podprogram 4: Rozmowa

Podprogram 4 .rozmowa /rys. 6/ rozpoéz&na'sig od stanu 05. dzwonlenia do

B 1 tonowe] sygnalizacji dzwonienia do A. Tu moze nastapié przejscie do
podprogramu 2 lub tei do przebiegu B 21, wyzwolonego przez sygna* wsteci,, .
zgtoszenia B. W $lad za nim wystgpuje zadanie S 53 przerwania dzwonhlenia

I transmisjl tonowego 5ygna+u dzwonfenla i datej przejécie do zadania S -04
zestawlenlia potgczenia rozmdwnego., W ten sposob program doprowadzit nas
"do rozmowy mlqézy abonentami A | B, w czasle ktérej wystepuje nadal w
sposdb ciagty przebieg B 21, Rozmowa ‘ta moze sle bad# koriczyé prze]sciem
do podprogramu 2 /roztgczenle A/ badZ te:z przebiegiem B 25: roztaczenle
B8, wyzwolonym sygna%em wstecz, W tym drugim przypadku moZe nastapi¢ przej-
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$cie do raz%qczenia ‘A-lub tez do ponownego przeblegu B 21: zg+052enia B
i wtedy ponawia sig’ po+qc2ente rozméwne: migdzy abonentaml A B,

R

.

5 NSPUtPRACA DWOCH CENTROW KDMUTACYJNYCH
POPRZEZ tACZA z SYGNAL[ZACJA PRADEM STAEYH

-

) Zajmlemy sig teraz Tozwlqzanlem. w ramach ktorego po stronle wyjscio-
fwej faeza mlgdzycentraIOWego Jednokierunkowego operuje sle. przerwq i zwie-
raniem pgtli Mamy wigec do czynienia po stronie A z podobnymi przeblegamn
prqdowymi do’ wystqpujqcych w terminalu Ab-A, Postronie przstcsoweJ oma~
wnanego tacza wystgpuje rapigcig baterlt zasilajgcej o normalnej i odwrov
. conej bjegunowoﬁcl lub catkowity hrakvnapJQCIa, Takie rozwigzania po stro-
nie A o}az B pozwalajg na prZEka:ywanfe w ramach sygnalizac]i ciggte] od~
powiednich |nformacgi w przéd oraz wstecz po Ytaczu. mn@dzycentra]owym dwu= -

przewodowym Z punkty widzenia z kolel rozmowy, Opfsywana sygnalizacia

- pradem sta%ym ma charakter sygnalizao;: pozapasmowej. Strona A we wspom-
nlaneJ sygnalizaCJi operuJe W . zasadzie dwoma stanami , ktorym odpowuada
'duza quz ma%a opornosé w obwodzle, pgtii Ciqg szybko zmlenlajqcych sia
omawtanych ‘standw pozwala na przekazanle serul 1mpu156w wyblerczych— JeZe~
rll duza opornosc nie Jest catkowi tg pTzerwq, to w tym stanie moze ptynaé
'.niewielkl prad w p@tli .Ten n!ewle[kr prad Jest odpowiednio miejszy od
prqdu_przy ma%gj_opornosci_i mpig nie poﬁodowaé reakcji po stronie B w

© postaci wzigclé }qcza'do'pracy; Mozliwosé pEzep*ywu wspomnianegs niewiel-

kiego pradu. mozna natom:ast wykorzystac po' stronie A do. uzyskansa popular~

nie nazywanej kontro]i +qcza. Przy napiqtiu baterii zasllajacej dochzonym -

do zy* %cha po stronne B moze. wystgpowac W centrum komutachnym A mozli-
" wosé brania %qcza do pracy.” Gdy natomlast napigc:e baterli zostanie odig-

czone, np. w czasie powrotu wybierakow do stany spoczynku Tub wystgpl
V;przerwa ™ %qczu, po stronie A moze mleé mlejsce zablokohanle *qcza. Stro-
: na,B z kolel operowaé mote w omawianym pr2ypadku, jak juz wspomniano, .
Vtrzema stanaml. do*qczeniem napigcia zasliajqcego w sposdb normalny oraz
przy odwroconej b!egunowoscu, a takze od%qczenlem napiecla baterli od 2yt
tgcza, Takie rozwigzania stwarzajq mozl iwos¢ rozréznienta miedzy stanem
przed fozmowq ‘stanem roszWy oraz wyroznaenia okresu powrotu organdw .
- -do stanu spoczynku. Dodajmy, Ze operowanie w zasadzle- ciqg%ymi sygnatami
'wp%ywa ha uproszcienie terminali +qcza miqdzycentralowego. , '

. . N

LI
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Wa rto tez wspomniec o dalszych sygnai’ach ktore mog+yby byé wyquzy- .
stywane w zasadz:e W szczegé!nych przypadkach po'tqczén ml@dzycentralowych
Pierwszym z nich JeSt sygnat w przod uzysklwany przez’ uzuemlenle obu zy%
w pqtll lub tej zyty, do ktére] po stronle B dotgczony jest minus. bateril
o uziemionym plusle. Nlesymtrycznie ptynacy w Hnii prqd po_Jednej tylko

2yle moze stuiy< do przekazama dodatkowe] lnformac_,n » TP, interwencjl te~ T

!efomstk! po taczu od. re,cznej centiali mledzymi astomaj Wkorzystywane

tez -byé mogq stosunkowo szybkle zm{ any : dotgczania po sgronie B napleéla L

zasilajacego w sposob normalny 1 z odwrécong bregunowosaq, np.' do prze!sa-

zywania impulsdw luczmkowych po -chzu przstcmwym od centralti satellto-

we] nie wyposazonej w urzadzenia do taryfikacji rozmow, ; o
" tradychr\y sposdb zestawiono w tablicy 5 wymtang. lnfor,rnar:Jl w ramach
sygnalizacji pradem statym po tgczu rozmgwnym. !

. - , o Tabllca5
' Po:'rqczen!e pé taczu z sygnal:zacm prqdem'sta’rym '

o Informa.c'ja‘ - R Kie-rune_k' _Strona . .S_tan;.,, 4
' P I AV B RO Wt At

Spoczynek . T oo, -, ' w B i 0o .7
Wzigcie do pracy tgcza R . Ado B M1 B
wybierame /lmpulsy/ _ SR A ,'do. B W/ "B U/‘I
Zgtoszenie B - ] BdoA M R 1,
Roztgczenie B o B do A E B B
Roztaczenie A - AdoB | w|B jo0 -
Blokada . o . B do.,_.A..—. Wl N . Y%
Oferowanie o . . i Ado B By
fmpuls ticznikowy : "B dp AT R {B/R RE 1y

Oznaczenla. tabl. 1a oraz N -/od-}qczeme naplecia baterll, _
' ' v~ uziemieme zyt. o i

W stanie spoczynku, przy duzeJ opornosci pqtli M/ po stronie A £ do- -

Yaczonym w sposéb. normalny naplt;clu bateritl /B/ po stroni\. B, wystqpuje PN

stan -sygnal lzacy jny oznaczony symbolem \leqc:e do pracy ‘tacza nastgpu-
Je po zmianie opornosci pgtli na ma’rq /M7 1 W ten sposob przechodzl slg

Fl

-
—
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do stanu 5ygnallzacy}neg& 1. Teraz strona A moZe przekazywad impulsy wy-
biercze, co rea}iiuje sle w omawl anym przypadku ciagami. na przémian wyste-
pujacych standw 0 I. 1. Utrzymuje sie, Jak bop;zedn}o to juz miato miejsce,
dtugotrwale stan 1, czego wyniklem jest podtrzymanie stanu-trwania pota-
czenia. W momencie rozpoczynania. rozmowy wystepuje ig*oszenie B, sygnali--
zowane za pomocy zmsany blegunowoscu /R/ po stronie B i oznaczone tu jako
stan sygnallzacyjny 1 Roztgczeniu B towarzyszy powrot do stanu sygnaliza-
cyjnego 1, a roz%qczeniu A - powrdst do stanu 0 Zarejestrowany zostat te
W tabl{cy stan Ob wystepujajgcy w przypadku blokady %qcza, stan oferowaz
nla = .1u _or'az przekazywania impulsu{ chni‘kgwggs - Ii'

-

. Rys. 7. Program potgczenia miédzy abonentam! A | B oraz potgcze-
nia wyjsciowego przez tqcze z sygnalizacjq pradem statym

T

»
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Na tle tego rozwigzania wspdtpracy dwdch centrdw KomutacyJnych prze]sé

.mozna teraz do zapisania za pomocg Jjezyka SDL ﬁo%qczenia telefonfcznego

migdzy abonentem A dotgczonym do centrum komutagyjﬁego A oraz abonentem B
dotaczanym do centrum komutacyjnegoe 8. Dla centrum A potaczenle- takie jest
po+qczeniem‘ﬁych6dzqcym, a dla centrum B przychodzacym. :Wobec Zapisywanfa
W jngku 50L -poszczegélnych przebiegdw oraz.procesdw komutacyjnych, ha!eiﬁ
tu rOZWaiéé caty program potgczenia wychodzgcego z centrum A oraz program

Rys. 8. Podprograh 5: Zestawlienle I roztaczenie potgczenia wyj-
{clowego przez tacze z.sygnalizac]q pfqdem statym



#

21 .. .
potaczenia, przychodzqcego do centrum B. Zwréémy uwage na pOprzednib poda;
ny program po*qczenia lokalnege miedzy abonentami w jednym centrum komuta-
cyjnym i na tej podstawie BpfObUme najpierw zestawi¢ podprogramy, z k6=
rych powinny sk¥adaé sle obecnle rozpatrywane programy potgczel wychodzg-
cego i przychodzacego.. Potzczenle wychodzace /rys. 7/ Y'nawiazuje" przy‘tym‘
do potaczenia lokalnego w czeédci ﬁobzqtkowej; tzn. w vamach podprogramdw
T, 21 3. Z podprogramb 3 nastepuje jednak_teraz przejscle do'podprogramu
5, ktdry opisuje nadawanie numeru B Tmpulsami dekadowymlrpoprzéi wyjscio=
we +§cze migdzycentralowe. Z podprogramu 5 z kolei wystgpuje bgdZ przej-
écie do podprogramu 6, op|5u1qcego rozmokg wychodzgcg z centrum A lub tez
podprogramu 2. - foztgczenle A. W tym drugim przypadku oprécz przejécia do
stanu spoczynku w organach wewnetrznych centrum A zapisuje sig jeszcze
roztacienie od strony A na ¥§czu migdiycenpra]owym,'réﬁniei podprogramem
SOMQW; . ‘

Przy szczegdiowym rozpatrywanlu zapisu programu po%chenIa wychodZgce~
go z A zwrdémy najplerw uwagg na podprogramy 2 1 3, na ktérych znajdujg
sie hie .omawiane dotychczas taczniki 10 i 6, prowadzqce odpowiednio do
podprogramu 5. Podprogram 5 /rys. 8/ ma zaplsany na puczqtku stan 06 spo-.
czynku tycza mlqdzycentralowego._Po%qczenle rozpoczyna si¢ od przebiegu‘

F 42 - wziecie tacza do pracy - wyzwaIancego sygna+ Aintowy w przdd.

‘Dalej nastgpuje przebieg F 01 ~ ¢yfra numeru B, ktory wyzwala odpowiednl

cigg |mpulsow dekadbwych W przod transmltowany po taczu wasclowym Z cen~
trum A. Teraz z k01e1 zapisana Jest degyZJa czy wiece] cyfr, oznaczona
symbolem $ 54, W przybadku Mrak" nastepuje zapetlenie | wystgpienie: ponow-
nego przeblegu F 01. W przypadku za$ 'nie" wystgpuje przejécie .przez tgcz-

"nik 7 do podprogramu 6. Podprogram 6 /rys. 9/ rozpoczyna sig stanem 97 1 .
moze na poczgtku mieé przejscie do podp}Ogramu 2 badZ do odbloru sygna%u

wstecz, Ktéry wyzwa!a przebreg zg+oszen1a B, oznaczony symbolem B 21.
Dznacza to stan rozmowy, w czasie ktdrego wystepuje nadal w sposob clagty

) przebieg B 21. Rozmowa koriczy sig przerciem do podprogramu 2 1ub do prze~

biegu B 25 = roztgczenie B - wyzwolonego odebranym sygna*em wsteez. Da=""
le] moze mied rown;ez miejsce przejscie do podprogramu 2 quz ponowne
zgtoszenie B. W tym ostatnim przypadku rysuje sie zapgtienie do przeble-

'gu B 21, a za nim wystepuje ponowne zestawienie drogl rozmdwne]

" Do podprogramu ¥ /rys. 8/ dochodzl sle poprzez tacznik 10 z podprogra-’

my 2 po przebiegu F 22 roztaczenla A. W tacze miedzycentralowe na skutek
‘ N .
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| Crekanie
ne zglosze-
e 8

Rys. 9. Podprogram 6: Rozmowa po wyjsciowym +qczu z sygnali-

zac;q pradem statym
¢

tego przebieqgu zostaje nadény odpowfedni sygnat w przéd. Po nim zwykle
ma miejsce przebieg B 43 blickada ?cha,‘trwajgca do czasu powrotu_d6 sta=
nu spoczynku organdw po stronie B tgcza. Moina tu wigc zapisad sfgn 09 -
- czekanie na zwolnienie blokady. Gdy ﬁszystko normainie sie zwalnia,
wyst@puJe sygnat wstecz wyzwalajqcy przebneg B 42 - zwolnienie blokady.
W koricu naStQPUJE tak jak zaznaczono przeJSC|e do stanu 06 spoczynku
+qcza waSC|owego z centrum A. '
Potaczenie przychodzqce /rys. 10/ rozpoczyna sie od podprogramu 7
. wziecia do pracy facza przstc:owegoqu centrum komutacyjnego B. Dalej
program moZe byc réalizowéhyhjak dla potaczenia lokalnego wedtug podpro=
graméw 2, 3 i 4. Dia petnego zapisu rownolegle, a wtrasciwie wspo*zalez*I
nie, z przebiegami wedtug podprogramu 4 - rozmowa /w odniesieniu do pota=-
-czenia lokalnego/ =~ zaplsac trzeba przebiegi wg podprogramu 8 - rozmowa
‘w taczu prazyjsciowym. Inne podprogramy podane na rysunku dotyczq po*qcze- '
nia tranzytowanego przez centrum B i bedg omawiane nlfeco péiniej.
Podprogram 7 /rys. 11/ rozpoczyna si¢ stanem 0t spoczynku i oczeklwa-
nia na wziecie do pracy +qcza. Dodajmy, ze w przypadku tego zapisu rdw-
norzednie potraktowane zostato oczekiwanle na wzigcie do pracy chza z

i}
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Rys. 10. Program potaczenia przstc:owego i tranzytowego przez
tacza z sygralizacja prqdem statym

'

wystepujacym w potgczeniu Iokalnym oczeklwaniem na wywo+anie A. b}zebieg'
F 42 wzigcia do pracy tacza przyjéciowego jest ﬁyzwolony przez odebrany
sygnat w przéd Dale] wystepuje zadanie 5 01 wzigcia do pracy reJestru
fub urzqdzenla réwnorzednego. Teraz moze wystgpié przejscie do podprogra-
my 2 roztaczenia A bgdZ do informacji § 02 gotowodci rejestracjh numeru
B i dale] do podprogramu 3 /tacznik 4/ - odbiér cyfry numeru B. W QpisyE
wanym przypadku nastepujyce potem przebiegl | procesy w centrum B reali-
zowane sg jak dia potaczenia lokalnego. Réinicq‘zapisuje_éiq za pomoca
wspomnianego w§2ej podprogramu 8 /rys. 12/, ktdry- rozpoczyna sig od sta-
nu 08 oczekiwania na przekazanie bo tgczu przejsciowym informacji. o roz-
poczeciu rozmowy. Zanotujmy, e moze tu nastaplé przéjécie do podprogra-
mu 2 roztaczenia A badZ tez do pfzeEiegu B 2l.zg+oszenia,B wyzwalq]qceéo
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. ~Stan
spoczynkd
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- Rys. 11. Podprogram 7: wzigcle do pracy tacza przyjsclowego
. z sygnaluzaqq pradem statym

__ nadanie sygna%u wstecz. Dalej moze wystepowaé przejscie do podprogramy 2

quz do przeblegu B 25 roz*qczenla B, wyzwalajgcego nadanie sygnatu wstecZ.
Teraz po%qczenle moze skonczyc sig dzigkl przejsciu do podprogramu 2 badZ

© tez moze zostac wznowiona rozmowa, jezeli B ponownie sie zgtosi 1 wystapl
przebieg B 21 wyzwalajgcy nadanie odpownedniego sygna%u wstecz,

Nastepny z kolel wariant programu to potgczenie tranzytowane przez cen-
trum komutacyjne B /rys. 10/. W tym przypadku w rozmowie przyjsciowej opi-
sywaneJ wyzej, wyst@puje przejscie od podprogramu 3 wybierania, numery B
do podprogramu 5 zestawnenla po%qczenla poprzez wasclowe *qcze miedzycen~
tra!owe. Dalej wystepuje w$po+zalezna reallzacJa dwéch podprogramow. 6
rozmowy po tgczu wyjsciowym oraz 8 rozmowy po taczu przyjéciowym Jak wi=
daé /rys. 91 12/, przebleg B 21 zg%oszenla 8 wyzwolony ‘sygnatem wstecz
transmnéowanym pé tgczu wyjsciowym "przetworzony zostaje' na przeb!eg B 21
wyzwalajacy nadanie sygnatu wstecz po tgczu przy]sciowym._Analogiczna sy-
tuacja wystepuje z przebiegami’ B 25 roztgczenia B

L il
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Rys. 12. Podprogram 8: Rozmowa po przyjéciowym +qczu z sygnali-
zacjg pradem statym !

* - / - !

6. WSPOLPRACA DWOCH CENTROW KOMUTACYJNYCH
‘ : © POPRZEZ tAGZA CYFROWE

»

Obecnie rozpatrzone zostanie rozwigzanle sygnalizaCJi komutacyjnej 11~
niowe] stoaowane na tgczach cyfrowych zgodnie z Zaleceniami Q.421 oraz
Q.427 w Ksiedze.26tte] CCITT. 0gélng ‘cechy teJ sygnallzacjl jest clagtosc
z zastosowaniem dwich kanatdw pozapasmowych w przéd | dwoch wstecz. Kazdy
kanat .ma dwa stany sygnalizacyjne 0 1 1, przy czym kanaty w przéd nazywa=
ne s & i bF oraz kanaty wstecz - a, i by - Kanaty a s3 przew!dziane do
przekazywania podstawowych sygnatiw danego systemu, a kanaty’ b - przede
wszystkim do kontroll. W przypadkach kiedy kanal a nie moZe -sprostad
potrzebom przekazywania informac]i slega sig te? po kanat b, Pierwsze
zatosenie jednak powoduje konlecznos< takiego zatgczania napiecla na wej-
scie kanatu b w kazdym z dwdch wgpo+praquqcych centréw, aby w razie
przerwy lin[i, zaniku naplecla zasilajacego, itp. wystepowat na drugim
koricu ¥acza sygnat o stanie nienormalnym. Zwrocmy obecnie uwage na podsta=

wowg tablice sygnalizacyjng na cyfrowym +qczu jednokieru: : owyn /tablica 6/..

)
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Potgczenie po taczi eyffowym

i1 farmatla Kler. o | Be | a5 | By
SporiyRek = 0 i 0
Wzigeia d6 pFagy taceza 1 Ados g (] i 0
Potwiardzente w&igéia do pracy B do A ] ¢ i i

Wybieranie /lapulsy/ AdoB |1e [ o f.}1
Igtoseénie B o B do A 6 6 o f
Rozfgezenie B . BdoA | @ 0 . 1
Rez¥aczénie A - A do B 1 0 o 1
' fub
Blokada : B do A T fop
nis\iienie biokady /speczynek/ ,| B do A i 0 i 10
8férowanie AdoB | 0O i i 1
ifipuls 1icznikowy . B do A 0 o ‘}i/6 1

W stanie spoczynku Wystgpugq sygnaty af =11 b- = 0 oraz a = i f
bb = . Zgodnie z pedaﬁq wyze| zasady wykorzyQﬁvwlﬁta kanatdw b d@ Sy'
_gnalizacji pilotowe]; stany 0 W tyeh kanatach pewlnny utrzymywaé sig, gdys
'wysﬁépujé stail b&Zawdryjhy; nie ma sak¥dced i przévw w zasllaniv oraZ
przerw w Erdnsitsji, zetwania synichronizacjl itp. Tem stan 0 musi ste wige
wigzaé z pedanien napiecia skrujacedo na zacisk sygnalizacyjny w terminas
tu praewisrniika aiialogowo-cyfTewego: Kehsekwertnie biorac, stan 1 wisze
s5le z odchzenlém fiaplecia sterijacego, brakiém pradu pilotad itp.
w:lqciu dii pracy tacZd towsfEyszy Zmiana §tahu sygnializaéy jnégo W gridd

na 00. Pewbduje £6 wystapienie edpowiedniego dziatania po stfonie B i pe=
twierdzenie wzlgéla do pracy. Skan syghallzacyjny wstécz zmienis 8§78 na

i1 1 téraz moié nastepowWad przekazywanle Inférmacji wybierczych. W apisy-
wanym tu przypaﬂku korzystarty E dekadowyoh Tripis] 5w wybierczych Ktdre
transmituje sie za péiocy clqgu krétkotrwatych 2fian 1/0 w kanale sygnall=
zacyjnyf 8:: B& przekazaiiu odpowiednie] liezby seril takich przebiegéw
Wystgpujé W stafiie sygnalizacyjoym 00°11 6tzekiwanle na zgtoszenie B. Pe
_zgtoszeniu B | w 6Zdsie trwania rozmowy wystgpuje stan sygnalizacyjry 880t

"

[}
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Roztgczenie B powoduje powrdt do stanu przed rozpoézgéiem rozmowy, tzn,
80 11, Roz%qczenie A, ktére mose tez wyprzedzaé roztaczenie B, wigte s!g
quz ze stanem sygnalizacyjnym 10 01, badZ tez 10 11, Po roztaczeniu A -
wystgpu;e najczedciej krdtkotrwaty stan blokady, ktéramu towarzyszy stan
sygnalizacyjny 10 1i. Po zwolnieniu blokady nastgpuje przejscle do stanu
spoczynku w stanie sygnallzacy;nym 10 10,

Dodatkowq informacjg w sygnalizac]i na specjaInych *qczach moie byc,
jak Juz podawanc wysej, oferowanie na ¥aczu od telefonistkl migdzymi asto-
we] do zajetego Ab-B, ktére ma miejsce po wybranlu numeru i wykorzystuje
stan sygnalizacyjny 01 11. Inng dodatkowy Informacjs z kolet na tgczach
od satelitowego centrum komutachnego do centrum nadrzednego moze byé
przekazywanxe wstecz Tmpulsu licznikowego. Taki :mpuls transmutu;e sig za’
poroca krotkotrwa*ej zmiany 170 w. kanale sygna]:zachnym a- -

Dla gt¢bszego rozpatrzenia omawnanego systemy sygnalizacji zapisaé moz~
na reakcje ze strony terminala A Ygcza miedzycentralowego w résnych sta-
nach sygnalizacyfnych po te] stronie-i réinych stanach sygnalizacyjnych
wystqpujqcych wtedy w kanatach. sygnalizachnych wstecz /tablica 7/.

W stanie spoczynku, gdy w przéd po strénie A wystgpuje stan sygnaliza-
CYJHY 10, stan sygnalizacyjny wstecz 10 jest -potwierdzeniem stanu spoczyn<
ku i dopuszczenia tgcza do normalnego ruchu, Gdy w sygnalizacji wstecz wy~
stepuje stan 11, dla terminala A jest to stan blokady i +qcze nie moze byé '
brane do pracy. Dwa dalsze stany sygnallzacyjne wstecz 00 1 01 sy stanami
nienormainymi | reakcja terminala A powinna byé taka sama jak w priypadku
.blokady, tzn. niedopuszezenie do brania %qcza do pracy. ’

Gdy po stronie A nastapl przejdcie do stanu sygnalizacyjnego DD W przéd,
przez. okres 1 do 2 sek. oczekuje sie na przejdcie ze stanu syghalizacyjne-
go wstecz 10 na 11, ktéry'oinacza potwierdzenie wzlgcia do pracy tycza.

Po uptywie czasu 1-2 sek., gdy utrzymuje sie stan 10 wstecz, a takze wy-
stepuja stany nienormalne 00 i 11, nastgpu}e @zarejeétrowénieﬂ braku po-
twierdzenia. W terminalu A powinien powstal wtedy alarm, a takze pbwinna,
mied mlerce informacja wstecz o starie nat¥oku albo powtdrne wzlecle do
pracy tacza. Terminal A powintien zostad zablokowany dla nowego wzigcla do
pracy, a gdy Wystqpl stan sygnalizacyjny wstecz 11, w przod powinlen wy=
stapi< stan 10, tzn. roztgczenia A, |

 Gdy w stanie sygnalizacyjnym w przéd 00 po stronie A zostanle zareje-
strowane potwierdzenie /stan 11 wstecz/, przejscie do stanu 01 wstecz o-
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znacza zgtoszenie B. Gdyby natomiast wy}tqpi%y dwa pozostate nienormalne
stany wstecz, a mianowicie 06 T 01, potfaktowané zostanie to-jéko wycofa-
nle potwlerdzenla i wraczone zostanie odimierzanie czasu 1 do 2 sek. Po '
uptywie tege #%asu termlnal A powinien zostaé zablokowany; podobnie jak
podano wyzef, dla nowego wzlqcla?do‘pracy. Gdy teraz wystqpi stan sygna-
Vizacyjny wstecz 11 lub 01, w przéd powinien wystapic stan 10.

Gdy w stanie sygnalizacyjnym w przéd 00 po stronie A zostanle zareje-
strowanq;rozmowa /stan 01 wstecz/, przejécie do stanu wstecz 11 oznacza
roztgczenie B. W priypadku przejscia do. pozostatych dwdch standw wstecz
00 § 10 nie powinna by¢ podejmowana 2adna aRCJa Po roz}qczen!u A nie po-
winien jednak wystapi¢ stan sygnallzacyjny w przdd 10 do czasu zareJestro-
wahla stanu sygnallzachnego Wwstecz 01 lub 11.

Gdy- w stahie sygnalizacyjnym w przdd 00 po stronie A zostan|e zareje-
strowane roztgczenie B /stan 11 wstecz/, prZEJSCIe do stanu. 01 oznacza
ponowne zgtoszenie B, Przejdcie do. pozosta%ych dwéch stanow wywo%u;e prze-.
biegi, jak opisane bezposrednlo wyzej.

WreSZC|e przejécie do stanu sygnallzachnego 10 w przdd oznaczajqce

roz%qczen|e A sprowadza terminal po stronie A do stanu spodzynku | do re-’

akcji- na stany sygnalizacyjne wstecz, jak wyzeJ oplsano.dla stanu spo-

czynku. . . -

Podobnie jak dla terminala A, dla terminala B moina omdwi¢ reakcje w

-réznych stanach sygnallzacyjnych po jego stronie i réznych stanach wystg-J
. pujacych wtedy na kanatach sygnalizacyjnych w przéd /tablica 87.

W stanie spoczynku, gdy po stronie B wystepuje stan-sygnalizacyjnyt
wstecz 10, stan sygnalizacyjny w przdd 10 oznacza przyjecie informacji o
stanie spoczynku. Inny mozliwy normalny stan 00 oznacéﬁ wzigcie tycza do

pracy. Oméwienle przypadkdw btedne ﬁracy, sygnal!zowanej stanami- 01 i1,

- .nastapi pdZniej. Jezeli stan 00 w przod utrzymuje slé, nastepuje normal- .

nie przejscie po stronie B do stanu 11 wstecz, €O oznacza potwuerdzenle
wziecia tgcza do pracy. Gdy dale] trwa stan 00 w przéd, strona B rejestru-
je przyjecie potwierdzenia wziecia tacza do pracy. Inny w tym przypadku
mozliwy normalny stan 10 w przdéd oznacza rozchzenle A, Strona B realizu-

Je przebieg! zwiazane z roztaczaniem, a stan 11 wstecz oznacza stan blo-
‘ ; A

-kady tgcza dla terminala A. Utrzymywanlie 5lq‘wigc stanu 10 w przéd przy -

T trwajgcym stanie 11 wstecz pznacza,przyjécie przez terminal A Informacji

o blokadzie. Zwolnienie blokady 1 przejscie tacza do stanu spoczynKu na-
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stgpuje, gdy wystgpl stan sygnalizacy]ny 10 10, Gdy natom!ast po zdreje-
strowaniu po stronie B wz!géia do.pracy tacza stan sygnallfzacyjny wstecz
zmienta sle na skutek zgtoszenla B z 11 na 01 oraz ufrzymuje sig stan sy~
gnalizacyjny w przéd-00, terminal B traktuje takl stan jako przyjecie po
stronie A zgtoszenia B. Analoglecznle, gdy po roztgczenlu B séan wstecz
zmienia sie ponownle na 11 i stan w przdd pozostaje 00, terminal B trak-
tuje ten stan Jako przyjecie po. stronie A roz+qczenla 8. W abu powyzszych
stanach wstecz 0t 1 1N przejscie stanu w przod na 10 oznacza roz%qczenue
A T wystepula omOW|one Juz przeb!egl.

Przejdimy teraz do przypadkéw btednej pracy | zacznijmy od stanu 11
wstecz., Gdy w taklm stanie’ wystapi stan sygnalnzacy;ny 00 w przod to nie
moze byé mowy .0 wzleciu tacza do pracy I stan blokady mus{ utrzymywac slg
bez zmian. Gdy tgcze jest w stanle spoczynku /poczqtkowy stan 10 10/i w o
przéd wystapi stan 01 lub 11, wtedy términal 8 musi przeJsé do stanu blo-
kady, tzn. do stanu hstec;‘ll.»deieli najpierw wystapi stan W przdd 00,

- normalnie potwierdzony ‘stanem wstecz 11, a potem wystapig w przdd stany

01 Jub 11, to spowodowane zostanle zalnicjowanie stanu blokady. Nastepu-
Je przy tym odmierzanie czasu rzedu k{iku minut. Jezeli przed uptywem te-
- go czésﬁ_nie wystapl stan w'przéd 10, ale wystapi zgtoszenie B, to Jest
moz!iwe przesygnalizowanie tego zgtoszenia | przejécie w stan }ozmbwy,
@dy_w'tym czasie wystapi stan w przdd'OD. Gdyby jednak mingt czas alarmo-
Wy przy stanfie sygnalizakyjnym w przéd 01 Tub 11 i stanle wstecz 11, to
terminal B powinien zélnicjgwaé zwolnienie taczy w przéd. To i dale] za=
znaczone zwolnienia taczy za terminalem B ma na Celu-unikniecie biokady
Faczy 1 abonenta wystepujgcych w potaczeniu za:uszkodzonym odcinkiem *q--
cza cyfrowego. Jezell sygnalizacja 01 tub 11 w przdd wystapl w stanle roz-
mowy /stan wstecz 01/, nie powinno wystapié Zadre dziatanie, dopékf nie
nastapi réi%qczeﬁle B. Wtedy powinno wystqpié-roz¥§§zenie od terminala, B
w przéd. W przypadku wigc stanu po roztgczeniu B /nadaﬁy stan wstecz 11/
_wystéplenie ﬁl lub 11w przéd powoduje natychmlastowe roztgczenie od tef-
minala B w.przdd. ’ L - o
Szczegdinym przypadkiem normalnego wystgpowania 01 w przod Jest zasto*
'ggwanie sygnalizac]l na tgczach krajowych od reczne]j centrali.miqdzymta-
stowe] sygnatu oferowanla. Takle zjawisko ma miejsce przy stanie poczat~
kowym 00 tt 1 jego zmianle na €1 11 w zasadzie na pewien krétki czas.
Efektem. takiego stanu musl byé ﬁriekazan[e'w przod od terminala'B odpo-
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wlédniego sygnatu powodujacege oferowanﬁé‘rozmowy zathemu abonentow! B.
‘D?uzszy czas trwania w przod stanu 01 11 oraz stan 11 11 pow!nny spowodo~'
wal wykej ‘opi sywane dzlatanie dla przypadkdw biednych.

RozPatrzyé mozna z kolei potgczenie miedzy abonentam! dwéch réﬂnth
centréw komutacyjnych z'wykorzysianiem taeza cyfrowego miedzy -tymi- centra-

mi. Program potaczenia jest analoglczny do podanego dla taczy Z sygnaliza-.

" cj§ pradem statym//rys. 7/ z zastqpien:em podprogramow dla tych taczy
/5 oraz 6/ odpowiednimi podprogramami dla tgczy cyfrowych Jodpowiednio 9
oraz 10/. Podprogramy 5 /rys. 8/ oraz 9 frys. 13/ rozpoczynaja sie od sta-~
nu 06 spoc2ynku tacza migdzycentraIOWego i oczekiwania na wziecie tacza do
pracy. Przy obu systemach omawi ane j sygnalizacji, pierwszym przebiegliem w
normalnym stanie jest F 42, oznaczalycy wziecie Yacza do pracy | wyzwala-
jacy éygha* liniowy w przéd. W innycH.przypadkach moze wystqﬁié przebieg
blokady tacza B 43, wyzwolony odebranym sygnatem linlowym wstecz, a w |
r‘przypadku %qcza cyfrowego rdwnies przebleg B hh, spowodowany stanem nie=
normalnym +qcza T -wyzwalony “odpowiednimi sygna*aml liniowymi wstecz. Prze=
bieg B 43 oraz B 4k prowadza nas do blokady %cha i oczekiwarila na zwol-
nienic blokady /stan 09/. Jezelt pojawl sig nastgpnie odpowiedni sygna*
wstecz, ktéry wyzwoli przebieg B 42 - zwoTnienie blokady - nast¢puje po-
wrét do stanu spoczynku tgcza. W przypadku tgcza “eyfroweg~ po przebiegu
_ wziecia do pracy F 42 rozpoczyna pracq uktad odmlerzancy czas t, i przy
~.normalnej realizacji programu, zanim ten czas minie, zostaJe odebrany sy~
" gnat wstecz, ktory wyzwala przebieg B L1 potwierdzenia wzigcia tg¢za do ~
pracy. Odllczanne czasu zostaje wtedy wstrzymane | w logice term|nala A
danego t3cza zostaje zareJestrowany odbidr sygna%u potwnerdzen1a. ozna-
-czony symbolem § 55. Czas ty moze jednak m:nqc bez odbioru potwuerdzenla
i wtedy przechodzi sig do zarejestrowania braku potwlerdzenla W- zqdanym
¢zasie, oznaczonego symbolem 5 56. Gdy pojawi sie nastepnie sygnat wyzwaf
lajacy przebieg potwierdzenia B 1, daléz;h przebiegiem moze byé jui tyi-
ko rozigczenie A, co oznaczono tu za pomocy, przejécia do podprogramu 2.
Gdy +gcze zostanie w normalnym tryble w2|¢te do pracy, moie wystqplé '
przekazywanie numeru B |mpulsam| dekadowym1 Wystqpuje przebieg F Ul. wy-
zwalajacy sygnaty w przéd transmitujace cyfre numeru 8. Dale] wystepuje.
‘decyzja, ozpaczona symbolem S 5h: czy trzeba transmitowal wigce] cyfr.
. ponowne sttquEnle przebiegu

W przypadku “tak“.nast@puje'zapgtlenie i
F 01. W przypadku zas "nie" nastepuje normdlne przejscle do stanu 07,

' ]
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Rys. 13. Podprogram 9: Zestawlenie | roztgczenie potgczenia wyjscio~!
weqgo przez tgcze cyfrowe :
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oznaczajacego oczekiwanie na zg+oszen1e B po tgczu migdzycentralowym.
Podprogramy 6 /rys. 9/ oraz 10 feys. Ih/ moga mied przejscie ze stanu
poczatkowego 07 do podprogrqmu 2 badZ do przebiegu zgtoszenia B, oznaczo~
nego 8 21; wyzwoloﬁégo sygnatem wstecz, a w przxpadku ¥jcza cyfrowego rdw-
niez do przeblegu nienormalnégo, oznaczonego symbolem B hb. W tym ostat~
nim przypadku nastgpuje najpterw odliczanie czasu t,. Gdy przed uptywem
tego czasu wystapig sygnaty wstecz wyzwalajace przebiegspotwierdzenia B 43
bgdZ przebieg zgtoszenia B' oznaczony B 21, odiiczanie czasu zostanie
wstrzymane. W plerwszym przypadku wystapl przejscie do stanu przed zgto-,
szeniem B; a w drugim - po zgtoszenlu B - do FOZMOWY . W omawlanych tu sy-
stemach sygnallzaCJu przebieg B 21 utrzymuJe sie nadal Jako przebieg clq-
gty. '
Ze . stanu rozmowy moze mieé mIerce -przejsécie do podprogramu 2 roztacze-

-

nfa A lub-do przebnegu B 25 roztaczenia B lub tez w przypadku tacza cyfro-
wego do przebiegu nlenormalnego B 44. W tym ostatnim przypadku, jeiefi A
nie roztgczy sie /nie wystapi przebieg F 22/,'moie‘nastqpié powrdt do
przeblegu B_Zl lub B 25. Po roz+3czeniu A natomiast terminal liniowy A os

. czekuje na sygnaly wstecz wyzwalajgce przebieg B 21 tub B 25 i wtedy prze-

chodzi poprzez tacznik 10 do szebiegu F 22 wyzwalajgcego sygnat liniowy
w przéd /rys. 13/. Jezell w przypadku normalne] reajizacji programu po*q-
clenia ze stanu. rozmownego wystapi przejécie do przebiegu B 25, to daleJ
‘moze mieé miejsce prze;scie do podprogramu 2 roztaczenia A lub do przeble=
gy B 21 ponownego zgtoszenia B. To ostatn?e prowadzi wiec do ponownego_né-
wigzanla rozmowy. .
W gnalogiczny sposéb jak’ “potgczenia wychodzace rozpatrzyc mozna teraz
potacienie przychodzgce. Program dla %qczy cyfrowych jest podobny do pro=.
gramu dla tgczy 2z sygnalizacjy pradem sta%ym frys. 10/ z tym, e podpro-
gram 7 zastqplony zostaje przez podprogram 11 Arys. 35/ 1 podprogram 8
przez -podprogram 12 /rys. 16/. Oba podprogramy 7 /rys. 11/ oraz 11 /rys.
15/ rozpoczynalg sie “stanem spoczynku i oczekiwania na wzigcie tacza do
pracy, eznaczonym symbelem 01, 0d tean stanu wystepuje przercie do-prze=
biegu F 42 wziecla tacza do pracy, a W przypadku tgcza cyfrowego réwniez
do przebiegu F 43 wyzwolonego b%qdrq sygnalizacjg w przéd, W tym drugim
. przypadku terminal. B omawi anego +qcza cyfréwego reallzuje przebleg B 43
blokady, wyzwalajacy odpownednl sygna* Itnnowy wstecz. Sygnat ten bloku-
je w zasadzie moZliwos<¢ normalnej real;zaCJl programu poiqczenia iow E
zwigzku z tym po pewnym czasie wystqpi sygnat w przod ktory wyzwoll prze~

-

. -
e .
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Rys. 15. Podprogram 11: Wziecie do pracy przyj$ciowego %écza
: - ;yfrowego .

bieg F 22 roztgczenia A. Gdy z kolei nastapi reéliiacja zadania § 08
- zwolnienia wézysikich urzgdzed, w terminalu B, wystapi przebieg B 42 zwo]-
nienia blokady wyzwalajgcy odpowiedni sygnat linibwy\wstecz.'Po nim juz
wystapi' przejécie terminala B do stanu spotzynku. )
W £lad za przebiegiem F 42 wyst@buje w obu omawianych typach taczy za~
Jq ,

i
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= ¢ . . ¢ .
danie § 01 wzigela do pracy rejestru lub urzgdzenia rdéwrorzedrego, Dalej,
jezell nlc nastapl na skutek-rezygnacji abonenta A z potgczenia przej~
scie do podprogramu 2,'w§§t¢puje informacja § 02 o gotowosci do rejestfa-‘
eji Aumery B i w‘przypadku tacza. cyfrowego przebieg B 41 potwierdzenla
wziecia fgcza do pracy wyzwalajacy whasciwy sygnat liniowy wstecz. Z obu
podprogramdw 7 1" nastepuje teraz wyjscie do podprogramu 2 lub 3 /tace=
nik 4/, ' 4 = .

Podproqrémy 8 /rys. 12/ 1 12 [frys. 16/ FGZpoczynajé sie od stany 08
oczek:wanna na: nn‘ormacyg o - rozpoczec:u rozmowy. W obu przypadkach moZe.
tez_nastqplé bydZ przebleg B 21 zgtoszenia 8, bad? przejécie do podpro~
gramu 2. W przypadku t3cza cyfrowego moZe tef wystaplé przebieg F 43 wy=
rolony b+¢dnq sygnallzacja—w przéd. Gdy ma to miejsce,.najpierw rozﬁoczy-
na sig odliczanie czasu ty rzedu kilku minut i dalsze trzy moz 1 iwosci. '
Pierwsza jest “doczekante sie przebaegu F 22 roztaczenlia A wyzwolonego sy=
gna%em w przdad. Orugg = najpierw- przebiegu B 21 zgtoszenia B i w $lad za
n;m przeb:egu F 22. Po przeblegu B 21 moze oprocz tego wystqplc priebieg
B 25 roztaczenia B lub up%yw czasy t3 Zardwno Z& Jednym, Jak 1 za drugim
wystepuje pFZEJSCIe do podprogramu 2, Po plerwsieJ wyzeJ wspomnlaneJ moz-
FIWG§C| - przablegu F 22 - wystepuje wstrzymanie: odliczania czasu t3 P da=
lej po realizacji zadania § 08, przebieg B 42 - zwbinienia blokddy oraz
powrdt do stanu spoczynku tgcza. . .

Gdy po stanie 08,  oczekiwania na informacje o roZpoczecilt roZmowy, wy-

stgpi w omawiaqu terminalu B Ygcza m{édZVCentranwego normainie ﬁrzeb?eg

I3

B 21 zgtoszenia B, wyzwoji'on whtasciwy sygnat wstecz i nastepuje przejscle -

do-rozmowy, w czasie ktdre] w sposcb ciggty wystqﬁuje nadal przebieg B 21,

Ze stanu rozmowy fMoze mieé»miéjsce przejécie do podprogramu’ 2 roztg-~

" czenia A lub .do przebiequ B 25 roz+qtzenia:B, a takie w _przypadku tacza,

cyfrowego do.prizebiegu F L3 wyzwoloneno b+¢dnq sygnalizacjs w przod Da=
le] moze mieé miejsce przaJSCIe do podprogramu 2 r03+qczen|a A lub do

I3

przebiegu 8 21 poncwnego,29+oszen|a B i wdalsze] koleansC| do przeb}e-

gu B 25. Stad naleiy sie spodziewad prenjdcia do podprogramu 2.. -

7. ROZWOJ SYENALIZACI! REJESTROWE

: - N . X .
W centrach komutacyinych o scentralizowanym sterowanju poczgtkowo sto-

sowano sygnalizacje linlowsy, zawierajqca'h swym zestawie sygnatdw rdwniei

informacje wybliercze. Pierwszym‘mGEIEWym uproszczeniem tej sygnalizacji

i

|
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byto takie rozwizzanie sygnalizécji wybierczej, abylodﬁowiednle Informa-
cje byty nadawane i .odbierane przez scentralizowane urzadzenia steruface,
bez posredniego nadawania ich 1 odbioru przez terminale llniowe Ygczy
mrgdzycentralowych Omawiane uproszczenie urzqdzen sygnalizacfi liniowej
-dawaé mogto wigksze korzysci ekonomi czne n|z ponoszone koszty na urzgdze-
nia nadawcze i odbiorcze kodowanych informac]l wybierczyech w scentralizo-
wanych urzgdzeniach sterujacych. Stato sf@ teZ moiliwe powiekszenie licz- .
by sygnatdw komutacyjnych, oprdcz stosowanych jug trédyc?]hle sygnatéw .
wstec?, Jak zaproszenie do nadawania, zg+oszénie B oraz roztaczenie B. Po~
stulowano przy‘tym wprowadzenie sygnaitdw elektrycznych zajetodci abonenta,
pat%bku w urzgdzeniach komutacyjnych, zajetosci ¥aczy itp. ’
W sygnalizacji rejestrowej, ktdra by*a W zasadzie od poczatrku sygnaln-

zacfq kodows, najpnerw probowano rézne systemy koddw statopradowych, Sze-
rokie jednak stosowaq!e sygnatizac]i keodowej nastgpito od momentu sneg*
niecia po prady w pasmie akustyczaym, wykorzystujac przy tym fakt, Ze
tfansmisja informacji wybierczych | Innyeh 2 nimi skojarzonychﬂodb;wa‘ s
sie przed rozpoczgciem wykorzystywania tgcza miedzycentralowego do prze-
sytania praddw rDZmdwy ;ele?onicznej. Wspomnieé tu moina o kodach aryt~'-
miczaych z jédna i dwiema czgstotIfwoéciami_i.z tworzenlem sygnatdw za
‘bomopq czterech po sobie wystepujgcych el-mentdw charakteru bhinarnego
‘ /sygnai]zacje CCITT Nr 3 i ﬁ/. W tych systemach liczba sygnatdw wynosi
15 i moZna byto wprowadzié dodatkowe. cyfry poza | ro. 0. Kombinacje kodo=-
we 11 1., 15 wykorzystanonrzede wszystkim, do pétautomatyczne tacznosel
migdzynaradowe . -Nie wystepowaty w tej sygnalizacji rejestrowe] jeszcze
Jakiekolwiek sygnaty wstécz; a odpowiednie Informacje przekazywano z po-
srednictwem terminali liniowych, rozszerzaja¢.zakres sygnatdw 1iniowych,
Pojawita sie pEzy tym dwuczestotliwosciowa sygnalizacja 1iniowa.

" Dalszym postgpem w sygnalizacji kodowe] byt system z transmisjg dwdch
czgstot!liwodci spodrdd szedciu zastosowanych w danym systemie. Uzyskuje

sie w ten sposdb 15 kombinacji koddwyth.'Pierwszy‘zaproponowany rozstaw
- czgstotliwodci oparty byt na wykorzystaniu odstépu 240 Hz niiedzy czesto-
ti}woédiami sygnalizacyjnymi od S40 do 1740 Hz dla twerzenia 15 sygnatdw
cyfrowych nadawanych w przéd w postaci impulséﬁ o czasie trwania'oko%o\
50 msek. Informacje wstecz obejmowat nadal zestaw sygnalizacji liniowej.
Dalszg stosunkowo niewielka zmiang wniosto wprowadzenie odstepu 200 Hz
i zajgciu przy- tym pasma od 700 do 1700 Hz.

1
—
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Bardziej Istotny postep w kodows ] sygnalrzacjf re}estrowuj uzyskqno
przez zastoswanle najplerw trzech czestot!iwosci: 1980, 1100 1 2220 Hz
dla tworzenia sygnatow wstecz. Syghaty w przdd, nadawane W p’as_mi_c_ 540 do

1740 Hz, przestaty byd przy tym sygnataml Tmpul sowyml o 'Qg,ranlc‘z'ﬁnylﬁptzi*' e

sie nadawanla, ale kazdy taki syghat odebrany po stronle B powodowst od=
powledZ w postacl syghatu wstecz réwniez nie ograhiczonego to dp'cz'gsu ;
trwania po 'sti"ohie{'nad;j_qcij ten sygnat. Sygral wetecx odebrany po stro-

nie A powodowat zaprrestanle nadawarila sygnatu w przéd, a brak z kolel na-

pigeia tego ostatniedo po stronie B - zaprzestar!e nadawania quna"i’u' .
wstecz. Opisywany system sygnalizac]! wspdtzaleins] wykorzystije cztery
takty do przekazywania informac)i w przéd | xwiqzonej z nig lnformacj!

_Wstecz. Przekazywanie informacji jast uzeieinloﬂt od siybkodcl retke.jt na- :

damikdm f odbiorn tkéw we wspd%pr‘acujqcych cdnti‘ich orax czasu’ propagai:j‘

W %qczach migdzycentralwych. Cads ten jéit s tesunkowo niu\vrletkt fawet ha -
obszarze nlezbyt duzagé kontyneitu 1 w ranach +q=tno£el krajowe} u:yskuje' L
sie z raguty. w!qkszq saybkos¢ nadawania nts w systaiife 2 svgnaiami IMpu|~-:'

Somei. Uzyskule STe natortlast prosty oraz pawnﬁ kontreiq wymiany inifor~
macji odnieslqnq do katdago sygnatu wyblerizege, & takis niawrdiflwbié e
krétkie przaiwy | zak*ocnnla traﬁsmfsji* Zast056wanft sygna%dw wsteez u

'mzllwla przenlesihnlu wigly 1nﬁ5rmaejl z sygnaﬂzacjl itnimj W spanéb

korzysthy do sygnaiizacJI ragestrnwaj, - takie wprawadzenfe dalsﬁych !n-
farmac]! umoéllwiajﬁﬂych lepsﬂ wykorzyatwsnie i‘q«:zy I urzqdze kcrﬁuta-

_eyjayeh.

8. éfs?eﬁ SYGHAL 1 ZACST ;ﬁz !

Aktualny na]bardz!e; postgpawj systen sygnali‘:asji ka&bwéj wspﬁ?:alet*
nej, znormal bzowany prazez CCITT pod symbolem K2, abtjmuje $z8$¢ -czestotils
woscl w pasmie 1360 do 1980 Mz dla sygnatcw w praéd‘ rozstawionycﬁ‘z od=
. stepem 120 Hz oraz 5ze§c czestotllwodet w pasmia 54D de 1140 Hy dla sy=-

- ghatow wstecz rownlez rozstawtonych z odsteperr 120 Hz. Systerr. R2 cpisany :
Jest w Zalecémach CEITT Q440 do Q. 490 w Ksiedze 261‘1:&1 wydans] w. Foku

1981, W tym artykuie zostang podane tablice sygﬁa*ﬁw réjesircmych R2
nawigzatien do priebiggon FITE § BITE pudanych W Kslqdze io%tej w Zaleca=
niu Q.608 oraz uzupetnlonych w ramach ninlejszego bpracwanla. -

#
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_l--3 B e li"f'ﬁff R nfem!eckl B LR
FEER IR R __=!~ SN rpsyfekis fF2
1.._. 5 - ' " '\' -,'” - " " 'Hiszpéﬁs’ki ) oy
Ix 6::3.. 19" rezerwa LY o R
"fvio. _" Kategorua. abonent teIafonlczny S ' i E 15
SO L E eréinlenie wiskaznl ka kraju potreeby wyjsciowy _

Y SRR | 7 ttumik g¢cha : F 06
Q{":l%ié,f-" S e potf&ebny,._-.," oo
g R B s t*umlk acha . - .. 1 E.07

=13 b Kategor:a} po%qczen!e badan:owe ’“, co 1.
JL-jqf R wyréiniente wskaznlka kraJu potrzabny przyjscioWy . ;
R ttumik echa 1 Fo8

*‘.{*15 ’1Qf- Nie'wykorzystywany S .

Y
. . ! . - . L . ' ‘
o : : . Tablica .9
Sygﬁa*V Arupy” | W przod - plerwsze cyfiy w potaczenlach mledzy~
S harodowych oraz odpowiadaJch Im przeblegu FITE

[ -

N

5ygna%y 1= 1 e 1e10 oznatzajq tez. ve nie b@dzne hadany wékaank kraju,
e X wyZWata przebneg dznaGZOny F 024 .

Sygné%y t 11 o A= 15 o#naczaja 1oz, e bgdz;e po- e niadany wskazn:k
_ kra;u, GO wVZWala ﬁrzebrag oznat-ﬂﬂy F. 03

w tab1icy 9 zestawiono sygha%ygrupy [ nadawanenw przod uzywane do
przekazan:a pTerwsZej cyfry w pofgezeniu m:gdzy centrani komutacygnymi‘
. migdzynaroduwyml i odpow:adajqce tym sygna?om przebiegi FITE: Przeblegi
S F 09 do F 13 wysgqpqu. ‘gdy ta mlerce rueh po%aunamatyczny I wyrézniaja
ketegorrg telefonustki wy;scuowej, mdwlqceJ jednym 2 ptgciu zngrm&llzowa~
nych quykow.,P?zebneg F 15 wystgpuje ppzy telefOnicznym po*qczennu auto~
atycznym. wszystkie przeblegl od F 09 do F 13 oraz F 15, a wiee zw|qzai
- he Z n|m| eyfry Tl 910, oZnaczajq Jednoczesn:e przebieg F 02: nie .
b@dZIe nadany wskazntk kraju /bo mamy do-czynienia z potgczenie mlqdzy-_

‘ ,'narod0wym kéncowym/. PfZeblegl F 06 do F 08 wiqzq sig r ruznyml prZypad-.

'-kaml stosowania t¥umi kéw- echa.’ stystkie razem, co odpowlada cyfrom 1
do 15, wlqzq sig te: z- przebieglem F 03: bgdzie nadany wekagnik kraju Ibo

. . [ .
P - . R f .
i . - . . . [



L2

“Sygnaty grupy I w.przéd - nastgpne cyfry w poiqczenlach miedzy~ -
narodowych i wszystkie cyfry w potaczenjach krajowych oraz odpov
wiadance im przeblegi FITE -

Tablica'm_.

Sygnat | 7 . Znaczenie co T 7 _Fifé‘_
=1 ... 110 Cyfry 1 ... 9,70 F o1
1-11/’ ) ‘Cyfra "1 - te!éfénfstka fuéhu siybk!égo - F oy
I=11/,, | Klerunek do. biura zlecer _ ) F ot
I-lZ/ " Cyfra '"12" - telefonistka ruchu odroczonego ™ : F 01}.
I-lZ/ tadan]e odrzucone . I "”. JF 01/
.l_13/ Cyfrq 13" - urzgdzenie badanlowe ' ) ' F ot
l-lS/lI_ W odpowiedzi. na A 13: nie ma +qcza satelltarnego F 20
i~14| W odpowiedzi na A 1# potrzebny tiumik echa. T F 05
1=th | |-W odpowiedzi na A 13: jest t3cze satelitarne E -21‘—._
=15 - Koniec wybigranial(identyfikacji/ F 0}

Sygna%y =1 ... I 10 w odpowiedzi na A 14 oznaczajq tez, ze nie potrzeb-. -

i ny Jest t&umik echa, co wyzwa!a przebieg F ok,

po+qczenae jest tranzytdwahe W slec! miqdzynarodowéj'prZez migdzynarodowe.

centrum, do ktorego jest ‘aktualnie skierowane/. S N A

Te same: sygna+y grupy 1 nadawane W ramach nast@pnych cyfr w po*qczeniu'; 

migdzynarodowym . w ramach wszystkach cyfr na innych p?aszczyznach sleci

E zestawtone\sq w tabllcy 10. Hszystk;e cyfry 1 e 0 pierwsze Znaczenia -

cyfr 11-do 13 oraz cyfra.15 kojarzq sie z. przebneg!ew F 01: sygnaty wy=

tiercze /kroce;* cyfryi Drugle znaczenie cyfry 11 /11||/ jest. zarezerwo-'1

wane w. naszej +qcznoscl krajoNeJ Jako klerunek do tzw. blura zleced | tez
W, cgoinym ujgciu wiqze sig z przebleglem F. 01 Cyfra 12|| uzyWana Jest
d!a podanla, Ze zqdanie wyrazone przcd chwi!q odebranym sygna%em wstecz |

grupy A, zostaje odrzucone, ten przebleg nie jest podany osobno w wlqdzy:;"'

\narodowym wykaz:e FITE, ew. tes moina w%qczyc go do przeblegu F 01 Prze-

bieg F 20 wiqza siq z cyfrq 13 TE , ady '‘taka zostanie nadana W odpowiedzi"'

na. sygna+ wstecz A - 13,. Oznacza on, Ze nie ma w dotychczasow m Yaficu=
| Y

y,chu po*qczeniowym igcza satelitarnego‘ Cyfra Ikl, nadana w odpow!edzl na

sygnat wstecz A - 14, wlgZe sig z przeblegiem F 05 potrzebny przyjscio-_"

wy trumik echa. Cyfra za$ 14I1, nadaqa wkodpowiedzi na sygnat wstecz A -
. P :
: . . B

ff_
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Tablica N
Syanaty grupy |l oraz 11§ w pr:?ﬁeoraz odpowiadajqce im przebiegl
HNA- wyjéctﬁa |
Sygnat Znaczente wa zamlenta- |. EITE
B . na
- 1 | Abonent zwykty _ 1&“7ff | F6
-2 Aborient uprzywxlejowany v (=7 tub If*? F 18
fi- 3 UrzadzenTe badaniowe R - Li{=7 Vi TA
‘1t- kj Abéhent uprzywileJowa;y o I=F £.18
-5 | Telefonistka U7 b 11-10] F bk
Pi= 5 ‘Urzqdzenle transmlsji danych ' - =8 P19
-7 Abohent lub tf.- bez praua inter- . -

] wencji =7 . F. 16
b1~ 8 Urzqdzehte transmiSJn danych 11-8 :_ F 19
- § Abonent uprzywileJowany ' o (-9 _. F 18
FE=10 Tetefoh;stka z prawem |nterwencji =10 Foib
=11 Aparat Wrutowy o 1=y F 16
=12 Kategotia nieznana o < HWY F16
=13 Urzadzenie do badania.chzy ' - B

/ sbonenckich oL -7 F 16
hi=1h Telefonistka biura zleced Y F o
fi-15 Abenent Jedne] z sleci wydzielohych RELY F 18

st Zéprbszénié do nadania cyfry z ze-- X
stawu grupy C - : ' o F hb -

i

~ 13, wigze sig z pfzebieguem F 21 W dntychczaséwym Yafieuchy po*qcze* _

niowym Jest tacze Satelltdrne

Sygnaty grupy 11 w przod i zwiqzane z mimi przeblegr FETE zestawioro

w o tablicy i1,

Za ich pomocy podawana jest kategofra strony A: W kodzie R2

przewidzjaho przy tym 1hne sygnaty do tiarismi towan{a rodza ju &ategcril w

sleci miedzynarodows] | w sieciach krajowych. Jednoczednie przewidziano,

- de rejestr msgdzynarodoWy Wy jsciowy, odb;eraJQCV z w¥asnego kraju kate~ -
' gorle strony A odpowrednnmi syghatami rezerWowanym! dla %qcznnsci krajo-

wej, zamienia je na sygnaty qznaczajqce kategorie w *qCZnosdl qudzyna-
rodowej. Jednoczednie w mlgdzynarodowym richy do tentrdw w kraju przezna-

]



by

Tablteca 12
Sygna&y grupy A—wstecz oraz odpowladajqce fin. przeblega BiTE

_Sygnat ;) "i ' Znaczenie : o  ' S BITE
A- 1 | MNadaé nastgpng /n+l/ cyfre o 1' B 45
A- 2 Nadaé poprzednia /n=1/ cyfre o ',- 1 B 45
A- 3% .. | Adres petny, przejéé na odbidr sygna?dw grupy B "B'QG L
A= 4" » Nattok w sfeci krajowe] . IR  Bliz'
A*'Sl , Nadac kategqrﬁ% A e 1 ' B 7

- T | Nadac cyfrg NN-A . o B 48 |
A- 6% | Adres petny, zestawié tor rozméwny - | w2
A- 7 Nadaé IN=2/ eyfre. - _ o B 4s |
A-8 Nadaé /n-3/ cyfre ‘ : - . B O 1
A=9 . | Nadaé pierwsza zarejeétroﬁahq eyfre R 1 - B b5
A-10 Przejéé na odb;or sygna%éw grupy € e o ' -§ L9
A-11 - Nadad wyrdznnenue WSkaznnka kraju /po%qczen!e B

L _tranzytowe/ . R ;' B 45
A-12 | Nadaé cyfrq kategorif /po*qczenle koﬁcowa/ _.__”;B hs

.A713| ] MNadaé rodzaj.tgcza . . - S l;:S‘hT '
A-13, _ Nadaé lokalizacje, /WSkaznik kraju/ mlgdzynar‘o- S
o dowego reJestru~wasciowego R2/ : B 48

A=Y ﬂ"____Pytanle Cay potrzebny'przyjsclowy t?umik echa - | 8 &7
CA-T5% | Nattok w steci. mlqdzynarodmuej e __? ' a "

*Sygna-l’ rr'loz':e byé 'nadan\).w; pcstaci' i.mp.ul-éow'éj.

czenta nadawane 53 sygna+y oznaczajqce kategorie strony A wg Ifsty miqdzy-
narodowej. €o. moze bez trudu pozwo!lc na rozrdznianle krajowego tub mig= -
dzynarodowego pochodzenia rozmowy przychcdzqce} do danego aborienta B .w
kazdym miejscowym centrum: komutachnym. Przebleg F 15 - kategoria.,abo-
naht .zwykty lub telefonfstka ‘bez prawa Tnterwencji - kojarzy slg W ruchu
'mlgdzynarodowym z sygnatem -1 = 71 na ten_sygha+_zamlgnla wyjéclowy rdf'
Jestr migdzynafodowy sygnaty pochodzyce bd:dentréw'wfkréjq;_1r-f,gll;3,i_
H<hk, 11~11, ... [i=15 oraz sygna% -2, g&y nte ma umowy z Bahyﬁ‘kfa]em-
o uprzywllejowan!u w ich-sfect abonentdw uprzywlle;ow;nych W kraju wyj-
§ciowym i sygna+ 1{-5, gdy telefonfstka mngdzymiastowa W kraju wyjﬁclowym

i
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nie ma prawa idterwencjl -w danym kraju. Przébieg F 18 - kategoria: abo- f
nent uprzywi lejowany - kojafiy sle w ruchu miedzynarodowym z sygnatem -
(1=9. 1 na ten sygnat moze: byé.w odpowiednich warunkach zmieniony sygn$¥
kraJowy [1-2 Przebleg F 14 - telefonlstka Z prawem lnterwencjl - koja=
“rzy sie W ruchu m!edzynarodowyw z-sygnatem §i-10 i na ten. sygnat moke byé
w odpowiednich warunkach zamieniany sygnat kra]owy {i-5, Przebleg F19 ~or
= urzgdzenie transmlsji danych = kojarzy sfe.w ruchu muqdzynarodowym z.
sygna%em_ll -8 i,na tgn §ygna% zamieniany jest sygnat krajowy 11-6,
W sieci krajowe] sygﬁa*y 11-2 i §1-h, kojarzg sle z przebiegfem ¥ 18,
sygna+ 11-5 =~ zawsze z przebieglem Foth, Jednoczesnle sygnaty [11=111..
ll-12 dia mlgdzynarodowego rejestru wyjsclowego & sygna% H=12- rdwnlez
‘dia krajowych stub alarmowych niosg dodatkqwq Informacjg, Ze nie moZe
7 byé nadany numer danego abonenta A. Syanat 11-th wykorzystany zostat dla’
* ,'..wyrozmenia te!efon!stkl tzw. biura zIecen i przekazywane przez niego in- S
Aformacje moga wyzwalac specja!ne uprzywa]eJowan!a w centrach komutacyj-'

;_nych m:ejscowych w stosunku do |ch abonen téw, obs*ugiwanych chwilowo przez

- biuro zIecen w danej strefle numeracyjnej. W specjalnych celach zarezer-

wowany zosta+ réwnlez sygna% II“IS - abonent Jedne] z slec: wydzlelonych
= ktory dyskrymlnowany przez centra komutacyjne koncowe naIezqce do po~
szczegélnych sieci wydzielonych moze. pozwalac’ na~transmitowanie dodatko~
wych Informacjf ‘dia lnnych siec|, zintegrawanych z. slec:q uzytku pﬁbiicz- _
" nego w.danym kra]u. ' i :
W. naszych wymaganiach kraJowych pojawi%a sie jeszcze grupa 1 sygna* [

Tow w- przod. Winiej wystepuje whasciwie tylko Jeden sygna? =1 --zapro-‘
" szenle-do nadawania cyfry w ramach sygna+ow wstecz .grupy ¢ - ktory mo#na

'_-skOJérzyc z przeb|eg|em F b4, dodanym do ‘listy: miqdzynarodowe]

Sposrod sygna*ow wstecz grupy A - %qcznie 17 sygna%ow /podwOJnie sy~-
gna+y A-S i A-13/ =.v mrgdzynarodoweJ lidcie przeblegdéw BITE znalaz+y slq
odpowtednlki tylko sygna?ow. -4 - po%qczen!e nieudane, nat+ok w slecl

" krajowej. =~ B 12; A6 - adres pe*ny, zestawl ¢ tor: rozmcwny - B 02 oraz
A-15 - po%qczenle n!eudane, nattok w siecl mugdzynarodowej - B 11 /tablica.
'.f12/ Sygnaty A=, A-2, A-7, -8 oraz A-S mozna zarejestrowaé Jako wigkgce
sig .z }ednym przebteglem potw1erdzenla nadanej cyfry-i dyspozych nadanla
odpowiedniej cyfry numeru Bj zare]estrUme ten przebieg dogatkowo pod :
: symbolem BhS, Sygna+’A-3 mozna' z kolel powlqzac z dodarnyn do listy. mlg—
- dzynarodowej przebleglem B h6 adres pe+ny, przejéé na odbjdr sygna?éw



: S ' o Tablilea 13 o
‘ Sygna+y grupy B 1 c wstecz ‘araz odpowladajqce im przebnegi BITE f_'
5ygna+ _ o - Znacieﬁie- - R R B BITE
81 | Adres pelny, abonent wany z prawenm trzymanla R n S
po+chehlq zaliczanego .| o yoBO0S § A
-8~ 2 T Po*qczenle hieudane, nadaé speCJalny sygna% C
tonowy . - B 29 )
B- 3 Potgczenie nieudahe, zajetosd abonenta B _l§'16 - ;’
B & R Pﬁ%qé%ﬁnfe.nieudane,.adres petny’ ale nat%ok .TB_ISl‘. .
| Qa's‘ ’ 1Pq+quenie n!gudane, tqkiegQ nume ru nje ma ; . .B 15 '__
1B=6 K - Adrés petny, abonéent wolny 1 potaczenle zaliézene . | B 05 | ~°
i 'Bri?f ‘ Adres petny, abbnent wolny I potaczenie n%e?afi- : : S A
liczane ' o _ - :B.06 |
B~ 8 L Po%qczenié nleudane, abénent czéso&b.wy¥4620hy . —f:§n1f"x:
B~_9:; ,;. AdiEs. pe*ny, abonent obs?uglwany przez bauro =_"'-:, - f;f
b zleced T - e , ¢ . 4 B 20
B-10 Po%qczenle zabronlone .'i e PO "f,B-ZD'". -
8411 i 8*75 Po?qczenle h;eudane nat+ok . , ? L .“l_._ﬂB T3"f:
”c"ri”?f' Cf?ﬂz Cyfryunumeru’taryfy ;_ o ! -_3‘: ST l;? SQ‘V - *
s v T ' : - _ .
-grupy B. Z sygna+em A- 5’ kOJanzy sieg przebneg B. ﬁ? nadac kategorag ‘A, a j* 4 o

.z sygna+em A- 54I /kazdy drug: nastgpny 5ygna+4A 5 jest A= 5|,/ nadaé
cvfrg NN A - przebleg ‘B hB W wymaganlach kraJowych pojawf} sag.rownuez o
sygna+ A-IU powlqzany z przebfeg:em 8 b9 przejsc na odb:or sygna%qw i

_wstecz grupy €. Sygna*y/A -1t 'do A-14, wykorzystywane do zaproszen w%asct- ~f'5'
WVCh |nformaCJt nadawanych za“pomocy sygna*ow W przod _grupy. I w. rUchu ' '
mlgdzynarodowym, nie znalaz%y sie na opubllkowanej 1:SC|e i wobeC'tego L s

otrzyma*y nowe odpnw:ednlkl BITE. . . . s" :;-.,-u .
B 1

Sygna+y wstecz grupy B majg na Ilscie BiTE W pe+n1 SWDJE odpowiedn!
/tablica 13/. Przebieg B 05 kOJarZ“ sig 2 sygna%aml 8-6 oraz B .13 adres *:_“' )
-pe+ny, abonent wb]ny i po%qczenle zaiaczane, sygna& B-l, wg wymagaﬁ kraJo- '?,' 3

wych moze stuzyé réwniez do’ przekazanla zqdanla przytrzymanla aboﬁ nxa ]

wywo*Uchego W Istnlechych centralach komutacyjnych elemtromagnésowych}.
Cw ktorych nie przewudywa%o sie mozlnwoscu nadawanla NN-A Przebieg z ko-{ :

lei 8 06 ko;arzy|sag z. sygna+em B-7: adres pe%ny, abonent wolny |”po*§'_: '

B ’

e L .
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czenie niezaiiczane. Wszystkie pozosta%e'przeb!egi wigzgce sig z. sygnata-
mn wstecz grupy B nIOSQ informacje o po%qczenlach nleudanych. Przebieg
B 13 - potaczenie nleudane, adres pe%ny. ale nattok w sleci krajowej =
-'kOJarzy su@ z sygna%ams grupy B: B~4 oraz B~11 do B-IS, zarezerwowane
dla ruchu migdzynarodowego. Przébieg 8 15 = po+qczen!e nieudane, takiego
numeru nie ma - kojarzy sie z sygnatem B-5, a przebleg B 16 - potgczenie
nieudane, zajeto$¢ abonenta - z sygnatem 8-3 Z kolel przebreg B 17 =

-~ polaczenie nteudane, abonent czasowo wytgczony -~ kojarzy si¢ z sygna-

tem B- 8, a przebieg B 20 - potgczenie nleudane, nadac specjalny sygnat
tonowy - z sygnatami wstecz B~2, B-9 | 8-10. Te dwa ostatnie sygna+y nio- -
$3 w siecl krajowe] adpowiednio dodatkowe informacjet adres pe*ny, abo-
nent obstugiwany przez biure zleceri /przewidziany w systemach centratl
Crossbar: bez rejestrdw érzyjééiowych/ oraz potaczenie zagron{one.

Na licle przebiegdw dodanych ze wzgledu na wymagania krajowe znalazé

_si@ jeszcze‘przebieg B 50 - cyfry 1 ... 0 numeru taryfy - powigzane z sy-

gnatami €~1 do (=10, wprowadzonymi przede wszystkim ze wzg!qdu na mozl[-
wos¢é scentrallzowanla taryFnkacjl za, rozmowy m:gdzynarodqwe w wasc:owym
centrum muqdzynarcdowym. '

Informac;e o przebiegath i procesach komutachnych wiazgcyeh sn@ z sy~
gnalizaCJq reJestrowq trzeba JBSZCZ& uzupe}ncc omdwieni~m n:ektérych pro~
ceséw SPITE /tabl. &/. Zwrocmy tu uwage na dwa procesy dodane do Msty
mledzynarodowej. decyzja § 57 - czy to plerwsza cyfra taryfy? --oraz za-

danie S 58 = roztgézycé dotychczasows po+qczen|e-: zestawlc w danym cen-

trum po%qczenre do urzadzenia sygnalizac;n tOﬂDWEJ oraz stownej. -

9. POLACZENIA W SIEC| KRAJOWES, ZAWIERAJACE) CENTRA KGMUTACYJNE.'
Z SYGNALIZACJA, WSPOtZALEiNA I CENTRA Z SYGNALIZACJA nsmnow;

w przyk%adowym fragmenC|e sieci kraJoweJ /rys. 17/ pokazano centra A,
c. D i F wykorzystujace do przekazywanla informacji- wyblerczych miedzy
_sobg kodu. w5po+zateznego oraz |mpulsowan|a dekadowego do centréw istnie- :
jacyeh starszego typu. Centra B; E i Gz kolei rogy’ Radawad | odbieraé
informac;e wybiercze tylko za pomocy |mpulsow_dekadowycht_Zwrocmy uwagg,‘
ze céntrﬁm o saentralizowaﬁym sterowaniu € w bo*qczenlach przyjéciowychf
od A odbiera informacje za_poﬁocq kodu wspdtzaleznego i przy tranzytow?-
niu ruchu do centrum D pracuje w tranzycie, tzn. bez retransmftowania Tn-



4

3 .kOrzyStHJquCh do przekazywanla ihformacji wyble?e:ych wspo+zaleznego ké-'

o modyfikacjami /. Po. reat:zacjt podprogramow i IWywo}anle ze strohy Al raz -

v . . N

. Rys. 17. Przyk+adowy fragment sieai krajowej

- formacjl przez jej urzqdzenla sterUche. W po?qc:eniu tranzytowym m?ediy _

ALE centrum C pracuje juz w tandemie,_rétransmltujqc Informacja oﬁebraﬁ_-_'ﬁ'
ne za pomocq kodu WSpo+zaieznego na informacle w postac; Impulsbw d&kado- ;

' wych. N przypadkach ruchy- pfzythoﬂzacego 2 centrum B ma m|erce badz ve-

. transmisja z dekady na R2, badf 2 dekady na dekade Dodajmy, o po¥qcze-l-

nla tranzytowane przez centrum D 53 reaiizbwane W systemle tranzvtu, gdy . .
lnlchWahe 53 przez centrum t tub A { kierowane sa do centrum F.oraz w o
systémie tandemu, gdy kierowane sg do. cehtrum G. N

Rozpatrzyc foZna teraz‘po+qczenle mtgdzy abanentamu dwdch centrow Wy S

RO ¢
du R2 %qczy cyfrdwych w centrum Wyj§C1owym /rys. 18/ Przebsegi poezqt-' e
“kowe. w tyih programie sa takie, jak poprzednis opisane w pe b /rys; iz.

-3 Jodb1or eyfr numery B/ nastqpuJe, przy po*qczenlu wychodzqcym. przejésla

. dc podp rogramu- 9 /wzlgc!e do pracy, trahsmisja numetu B i roz+qczenie N B
" przy po+qczeniu ‘wy jéciowym pfzez mlgdzycentralowe tacze cyfrowe/, Ud. tego ;f"
podprogramu pokazano odga%qz!enle do podprogramu 13 lnadawanie Informae]l
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. Rys, 18, Podprogram po+qczen1a mngdzy abonentami A | B oraz po-

taczenia wyjsciowego przez tacze cyfrowe | ewentuainie z nada-
wannem NN-B kodem wspo+zaleznym

. ,wybierczych za pomocy kodu RZ/ Po zakonczenfu raaIJzacji tego- podpr0gra-
mu wystepuje, tak jak poprzednio opssywano, przejscie do podprogramu lﬂ
/rozmowa po wyjsciowym taczu cyfrdwym/ C -

W podprogramie 9 /i rowniez 5/ wystquJe wig omawiany dotychczas %qcz*
nik 9 /rys. 13/, ktory rozpoczyna podprogram 13 /rys. 19/, Zamiast wybae-

. rania numeru B za pomocq tyiko sygna%ow w przdd wystqpuje teraz transml

- towanle |nformaCJi za pomocy wspo$za1eznych sygna*ow kodowych JéZeli nie
nastqpi rezygnacja abonenta A ¥ po*aczenla /przejsc!e do podprogramu 2/,
to nadany zostaje przez wyjscfow; centrum p1erWSzy “sygnat wyblerczy wy=

zwolony przez przebieg F 01. Po pierwszej hadahe; przez tgcze mlgdzycen-.

S
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f;EaIQWE—éyFrzejmoie wWystapié w_wlgkszoéci}typowybh'rozwiqzaﬁ z kodem RZ ¢

sygnat wstecz wyzwalajacy przebleg B8 45, Nadawana cyfra zostaje.tym sa=

mym potwierdzona 1 jednmczeﬁnlg podane/ zostaje zgdanle co do kolejne] na

dawane] cyfry. Dodajmy tu, Ze-wymagania na kod R2 przewiduja ok | iwogd
zadania przez przyjéciowe centrum komutacy jne kategor-i strony A po kaz-

dej nadanej cyfrze numeru B. Takie zyczenfe wyrazane Jest za pomocy sygna~
tu wstecz, wyzwalajacego przebieg B 47, w wyniky takiego przebiegu wyjsc!a-
we centrum komutdcyjne rea|1zu1e proces komutacyjny, ktory 2 kolel powo-

duje odczytanié z -pamigcl potaczenia kategoril A. Teraz, wystqpuje jaden

Z przebiegdw F lh -F 16, F 18 {ub F 19, wyzwalajgcych odpowiednt sygna*

w przdd.,. Jezall w danym etapie- sterowan:a zestawl aniem po%qczenla potrze-
bna Jest Eyiko :nformac,a ° kategor!l A, centrum przy;éciowe odpowrbda '
sygnatem wstecz, ktory wyzwa!a przebleg B 45. Centrum wy]$ciowe realizuje
wiec znowu przebleg F 01 wyzwa!ajqcy sygnat w. przdd nlosqcy Ze s0bgy in-
formacje o w%ascswed cyfrze numery B.: Sekwencja F Ol - B &5 powtérzyé mo=-
S sle przy kaidej cyfrze numeru 8. Dodajmy, Ze wybleranse numeru B moke

tez zostad przerwane na skutek nadawania przez przyjsclowe centrum komuta-"_' )
. cyine ¢yfr numeris taryfy fw kraJowych wymagan:ach takl przypadek ma miej-

sce przede wszystkim wiedy, gdy w *ancuahu po}qczenlowym W kraju na jego
Korcu wystngJe migdzynarodowe centrom, UStaIajqce taryfe 23 automatyczne_

wy;sc;owe po+qczen|e m1gdzynarodowe/ ?yczenie takie jest wyraZane sygna‘
\ .

tem wstecz wyznalajqcym w centrum wysciowym przebieg B 49, Nastgpuje ’
wskutek. tego zaproszenle -do nadania cyFry numery taryfy - przeb:eg F kh
- | centrum przyjsclowe nadaje sygnat ‘cyfrowy wstecz, _wyzwaiajqcy W cen=

trum wyjsciowym_przebieg ' B 50, Teraz'w opisié ‘podprogramu 7apisano'décy-tg1

zje § 57, czy Jest to plerwsza cyfra numeru taryfy, ktdra W wymagan!ach

-"kraJ°wV°h jest zawszeé dwucyfrowa. Jezeli "tak", centrum waSCsowe ponawla-:‘
_przebieg F Iy i za nim wystgpu;e normalnie drugi przebieg 8 50 Po decy-'

zji, ¥e odebrana ‘cyfra numéry taryFy nie Jest p:erwsza, nastqpu;e powrot_

“do praer ’anego chw;iowo nadawania cyfr numery B - sekwencja rozpcczynajq-_7-

ca suq od przebiegu F.01. Fo zakoqczenuu nadawania numery B, tzp.” zwykie

‘po ostatnleJ cyfrze, wystqpi fany przebleg niz B 45, Jednym z nfch, Jeze- :

¥i wystqpuje potrzeba nadania stronie B numeru A, jest B 47, ktory powo-'
duje nadan1e kategoril A /przebi29| Fib, F 16 F 18 tub F ]9/ Sygna*
wstecz pOWOdUJe zwykle w tym przypadku wystapienie w centrum wyjsc!owym
‘przebliegy - B 48 - zadanle nadawania deejnej cyfry numery A, SekwencJe 1'

y

.6
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Rys. 19. Podprogram 13: Nadawanie NN-B kodem wspdizaleznym
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- J . ) N
B 48 - F 01 powtarzajq sie aZ do nadania sygnatu w przéd, wWyzwolonego
przez préebieg F 01, nlosgcego informacje o koricu wybieraﬁ}a.

Innym sygnatém wstecz po naddniu numeru B moze byé ten, ktdry wyzwaié
przebieg B 02 - adresrpe¥ny,‘iestawi6 tor rozmdwny. whtym przypadky zesta-,
wienie potgczenia kodczy sie i.go zadaniu 5 03 - 2wolnienie re4g§tru, na-
stgpuje przejscie do podprogremu 10 /réwniez do podprogramu 6 w przypadku

tacza z sygnélizach prdem statym/, co pokazane jest przy wykorzystaniu
- Ygcznika 7. Zestawienie potgczenia najczesciej kordczy sig jednak odbiorem

po stronie 8 kategorii A | pordwnaniem jej z kategoria 1 stanem terminala

. B. W tym celu wyzwolony zostaje przez sygnat wstecz przebieg B 46, Wyni-
kiem jego jest jeden z przeb{egéw, wyzwalajgcy sygnat w przéd niosacy in-
[formacje o kategorii A. Gdy terminal 8 jest wolny bynle ma przeszkdd co |

do potgczenia z terminalem A o_danej kategorii, sygnat wstecz wyzwala w - -

wyjsciowym centrum komutacyjnym b?zebieg B 05 /adres pe¥ny, abonent wolny

i po%qczenfé zaliczane/ lub riadziej przebiég B 06 /adres petny, abonent

wolny i potgczenie niezaliczane/. Teraz po przejécliu do zadania 5. 03 nastg-"

puje daiej przejscie za bomocq tgcznika 7 do podprogramu 10 B
"Po odbiorze kategor|| A strona B moze révuniez nadad sygna% wsteca, ktd-

ry okregia dane potgczenie: Jako nieudane. Wyzwala on przebieg B 13 /po*q-

czenie nieudane, adres petny ale nattok/, ,przebieg B 15 /potaczenie nie~’ i

‘udane, takiego numeru nie ma/, przebiég B 16 /potgczenie nieudane, zaje-

taéé abonenta/ ‘przebieg B 17 /potaczenie nieudane, abonent czaséwo wytg- °
czony/ lub przebieg B 20 /potgczenie nieudane, nadaé specjalny sygnat to~
nowy/. WSzystkle wymnen:one przebiegi, prowadzq nas naJpnerw do zadanna
s 58 /roz*qczyc dotychczasowe po{qczenle i zestawi¢ potaczenie do urzqdze-
hia sygnalnzach ‘tonowe) Jstownej/ I w dalsze; perspektywle do podProgra-
mu 2 /roz+qczen|e Al. ) -
Analoglczne przypadki po¥gczen n:eudanych mogy tez wystapi€ bez potrze~
by Lnformowanla strony B o kategorll A. W tak:ch przypadkach, zamiast prze-
bnegu B 46, sygnat wstecz odebrany W waSC|owym centrum po ostatnle) nada- '
neJ cyfrze wyzwala przebieg B 12 /nat+ok w sieci krajowej/ tub 11 /nattok -
w Siecl mlqdzynarodoweJ/. Po takim przebiegu nastgpuje bezposrednie przej~
fcie najpierw do zadanials 58, a potem do ﬁodprogramu 2. ' »
Przeniedmy sie z kolei do cemtrum komutacyjnego, do ktérego przez ta-
cze miedzycentralowe przyjsciowe skierowany zostgje ruch z innego centrum

w sieci ‘telefonicznej. Przyjmujac, ze wspomniane tacze jest tagczem cyfro-
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.20, Program po?qczenla przyjéciowego, tranzytowanego t tan=-
' ! demowanego przez tgcza cyfrowe

wym, gmawiany program realizacji po?écienia Arys. 20/ rozpoczyna sig od
omawlanego wczedniej /p. 4/ podprogramu 11. Kolejnyh podprogramem’ jest tu

..podprogram 14 - odbidr NN - B wspo+zaleznymi sygnatami kodowymi, a dale}

moze mied mrerce badZ rozmowa z abonentem B w danym centrum = zgodnle z

podprogramem -z Jednoczesnym sygnalizowaniem przebiegdw tej rozmowy

po- cyfrowym }gczu pr7y;sc1owym - zgodn:e z podprogramem 12 - quz potgcze=.

nie tranzytowane przez dane centrum - zgodnie z podprogramem 10, To pota-
czénie trahzytowane moze byé zreallzowane bgdZ do Innego centrum komuta-

cyjnego odbierajgcego informaCJe wybiercze za pomocy kodu wspo+za1eznego,

 badZ za pomocy tylke sygnatdw w przéd. W tym pierwszym przypadku, zgodnie

z wymagamamt krajowymi na system R 2, tranzytujgce centrum komutacy jne

13

]
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w sieci vwewnqtrzstfefowej lub miedzymiastowe] zestawla potaczenie rozmdw-
ne miedzy taczem przyjsciowym i wyjsciowym, a jego urzgdzenia sterujgce ’
nie biorg udziatu w daiszym transmitowaniu informacji migdzy centrum’
wyjsciowym i kolejnym centrum przyjsciowym lub tranzytowym. Jezeli nSto~

miast ma miejsce przypadek. drugi, wtedy omawiane centrum przyjsciowe” jest

traktowane jako ostatnie w tardcuchy wymiani informacji kodem wspd?zalgii

nym i po tgczu wyjsciowym do nastepnego centrum retransmltuje.info?macje

wybiercze przetworzone we whashym urzqdzeun sterujgcym:. Po realizacji
jedhego z tych dwéch-préypadkéw w ramach podprogramu 9 nastepuje przej-
dcie do ''wspotzaleinej'' reallizacji podérogramu 10 - rozmowa po wyjscio-
wym taczu cyfrowym - oraz programu 12 - rozmowa po przyjééiowym ¥qézulcy-
Frowym. ) ' J

Realizacja podprogramu 14 /rys 21/ rozpoczyna sie od stanu’ 04 - ocze-

" kiwanie na cyfre NN - B, Jezeli nie nastagpl rezygnaC)a abonenta A z: pota-

czenia /przejscie-do podprogramu 2/; to_odebrany zostanie przez przyjscio-
we centrum komutacyjne sygnat w przéd, wyzwalajacy priebieg}F 01, Wyzwa-

la on zadanie S 12: przeprowadzi<¢ analizg cyfry. Sposrdéd réznych konsekwen= -
cji tej analizy zanotujmy jako pierwsza informacje S 13: za mato danych
do anatizy /podpr. 14 cz. b/. W tym przypadku normalnie nastepuje prze-
bieg B 45, wyzwalajqcy‘sygna%fwstecz.niosqcy Jednoczesnie Zzadanie co do
kolejnej cyfry NN - B, W tym przypadkuh nastepuje zapetienie do stanu 04
i szygbtowanie do odbiaru Qbfejnej cyfry. 0dbidr cyfr numeru B moZe zo-

staé przerwany chwilowo na rzecz odbioru kategorii A. Sygnal wstecz wy-

~zwala w tym przypadku przebieg B 47 | po nim nastQPUJe nadanie sygnatu w

przéd wyzwa]ancego jeden z przebiegdw F 14, F 16, F 18 lub tez F 19 nio-

sgcych informacje o kategorii A. Najczesciej w tym etapie sterowania ze-

. stawieniem potaczenia, do pokwitowania uiywa sig przebiegu B b5 i sek-

wencje B 45 - F 01 powtarzaja sie.

Jezeli w centrum przyjsciowym /np. stuzba specjalna po odbiorze NN- B/
przewidziany jest odbidr NN-A, to po odbiorze w wyZe] wymieniony sposob
kategoril A'wystapia wielokrotnie przebiegi B 48 i F 01 feyfry NN - A/,
Po sygnale korica identyfikacji wystgpig z kolei ﬁrzebiégl wiéiqce si¢ z
koficem zestawlania potgczenia /tacznik 11/.

Do innych Informacji po zadaniu $ 12 nalezy S 14: zestawienle potacze-~
nfa /podpr. 14 cz. ¢/. W §lad za, nig wystepuje najpierw decyzja § Zé:

czy potgczenie jest tranzytowe. Jedeli 'nie'', tzn. polgczenie jest korico-
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we, w pierwszym rzqdzie za pomocq przebiegu B 46 | wyzwolonego przez nie~
go sygna+u wstecz zazqdane zostaje nadanie kategoril A, Odpowiednl sygnat
w przod wyzwala jeden z przebiegéw F 14, F 16, F 18 lub tes F 19. Normal-

nie blOFQC, many w tym miejscu do czynlenia z wolnym abonentem 8 powsta-‘

je ptzebleg B 05 /adres peiny, abonent wolny { potaczenie zallczane/ lub
przebieg B 06 /adres pelny, abonent wolny | potaczenie niezaliczane/ .| wy~
zwolenue przez niego odpowlednlego sygnatu wstecz. Teraz reallzowane jest
zadanie $ 03 i potem 552, a daleJ prze;scne do stanu 05: dzwon:enle do
B 1 tonowa sygnalazaCJa dzwonienia do A. W pewnym nlenormalnym przypadku
moze okazac sle, 2e np. po’rqczenle miedzy danym abonentem A 1 abonentem B
Jest zabronlone informacja S 17. W takim przypadku wystqpx przebleg B 20

/po%qczenle nreudane, nadad spec;alny sygnat tonowy 1 ew. |nformaCJq s+ow*"-

g, Ze po+qczenie‘zabronxone/, wyzwaIancy cdpowiedni sygnat’ wstecz. Po
nim nastepuje’ zadanie S 03 i-dale] przejécie do podprogramu 2. _
Jezeli potgczenie jest tranzytowane_przez omawiane centrum komuﬁacyj~

ne /decyzja's 22 daje 6dpowiedi tak/, mozemy rozpatrywad dwa przypadki.

tranzyt w systemle R 2 hez, retransmISJi sygnatow wyblerczych przez omawia-~ *

v

ne centrum oraz tandem z retransmns;q sygnatow wybterczych normalnle

buorqc do dalszego centrum starszego typu, tylko za pomaca sygna%ow W

przod W przypadku tranzytu wystgpuJe najpierw-przebteg B 45, wyzwala;qcy
‘sygnat wstecz niosgcy ze sobg 2qdan:e co do kolejnej cyfry, a daléj, po

zreal izowaniu zadania § 03 Jzwolnienie rejestru/, przejscie za posredn:- i

ctwem +qczn|ka 6 do podprogramu -9 /lub. 5/: po%qczenue poprzez wyjsciowe
+qcze mlgdzycentralowe. W szczegdlinym przypadku tranzytu “gdy nastgpne
centrum powinno odebraé’ Jjako pierwsza aktuainie _nadawang cyfrg, omaw! ane -
centrum tranzytu;qce nle reaI|ZUJe przebiegu B hS i beZposrednlo przecho-
dzi do zadania § 03 -oraz daIeJ jak poprzednio. W przypadku ‘tandemu po
przebiegu B 02 przechodzi” 51¢ réwniez do podprogramu 6, ale bez zwolnle-

‘nia reJestru iz nadaﬂhnnem—cyfr NN - B sygna%aml W przod. L 1¥“

Gdy po ostatniej cyfrze NN = B okaze sng, e po+qczen|e wynakajqce z I
|nformaCJ| wyblerczeJ nie Jest W danym centrum’ przewrdywane -‘lnformaCJa
S 16-/podpr. 14 cz. c/ - za pomocq przeblegu B QG .20staje spowodowane u-
zyskanle danych ) kategorii A" ‘- potem spowodowany przebieg 8 20, wyzwaia-
Jacy OdPOWIednl sygna% wstecz" W wWyniku takie] wymlany sygna+ow nastqpi,
jak JUZ wyzej podawano, - roz+qczen|e A, ktory speCJalny sygnat tonowy po-

. winien otrzymaé z wyjécuowegq_;gntrum komutacyjnego /zadanie S 58 w opl=

o
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Podprogram 14: Odbidr NN-B kodem wspéizalednym
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-stg zadaniem S 03 { przejéciem.do podprogramu 2.
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sTe nadawania NN = B kodem wsp6+za1einym - podprogram 13/,
~ Podobna przebiegf majq miejsce, gdy okaie sig, Zze wybrany nurer nle
Jest obsadzony - informacja § 15 /podpr. 14 cz. d/. Po odbiorze najpferw

sygnatéw nlosgcych informacje o katégorli A, powstaje przebleg 8 15 /po~ .

tgczenie nieudane, takiego numeru nie ma/, wyzwalajqcy sygnat wstacz,
ktéry réwniez w wyjSciowym centrum prowadzl do zadania S 58. Réwnlex do
tego samego rezultatu dochodzl sig w priypadku nattoku w urzédzeniach ko~

mutacyjnych -~ Informacja 5 18. Przebiegiem wyzwalajgcym thsygna+-wstecz o

Jest wtedy B 12, . . .
Bardziej hatomiast ztoona moze by¢ realizacja progrému, gdy ma miej- -
sce zajgtosé tgczy - informacja § 19. Zaj@tosc ta przy potgczeniu korico-
wym dotyczy zajgtoscl abonenta B, a pray po+qczeniu trapnzytowym - zajgto-
sei- ?chy W wlqzce wyjsciowe), czyli, inacze] méwlac, nattoku w sieci
krajowe]. Dla telefonistki i abonenta uprzywiie;owanego magy by¢ zastoso-
wane dodatkowe udogodnienia w postaci oferowania potgczenia zajgtemu abo-
nentowi lub mo2liwosé skorzystania przy tranzycie z ustug te]efon:stkf
pomocy /tylko w centrum ze stanowiskami dla ruchu pétautomatycznego/. W

~ hajprostszym przypadku zwyktych kategerii abonénckich - F 16 § F 19 ~ mo-

fe w potgczeniu koricowym wystgpié naJplerw przebleg B 16 /po%qczenle nle-

vdane, zajetosé abonenta/ lub B 17 /po*aczenis nieudane, abonent czasowo .

¢

wytgczony/. W potgczeniu tranzytowym mamy natomiast przebieg B 13 /po%q—
czenie nléudane, adres petny, ale natiok/. Te nieudane potgczenia konczq

-

W przypadku teleFonlstk! i abonenta uprzywlleJowanego - F 14 {'F 18 =

- JeZeli nie mamy do czynienla z abonentem czasowo wy%QCZOnym i przewl- -
dzlane sg dodatkowa-us+UgI, w potgczeniu do zajetego abonenta zgdanego

' wystapi najpierw przebieg B 05. Sygnat wstecz Jest przy tym taki, ktéry
méwi o adresie petnym | abonencie wolnym. Na skutek zadania § 03 zostaje

naJpierw zwolniony rejestr, a potem jest transmitowany odﬁowiedni syghat

M tonowy - zadanie $ 06. W przypadku telefonistki skorzystanie przez nig z

przywilejéw moze nastaplié po przebaegu interwencji foferowania/ i wobec -

tego ha poczatku odbiera ona -tongwy sygna¥’ zantosci /zadanie $06/ z cen- -

trum przyjiciowego. Po przebiegu F-23 nastepuje w zaleznodcl od rodZaju
potgczenia- Tnny nieco przebieg, te:az zreszta wspdliny z zaprogramowanym
dla abonenta uprzywileJowanego.Gdy miapow:cle potaczenie jest koricowe,

wtaczony zostaje, sfyszany réwnle przez strone A, sygnat ostrzegawczy.
. . . "

I
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Jeseli ra skutek tego -sygnatu abonent zadany zrezygnuje 2 poprzédnidge

. potgazenia - przebieg B 25 - nastepuje zadanle S 5% { dalej praejscle /za -

pod redni ctwen ¥a¢znika 5/ do podprogramu k. Gdy z kolei mamy do-czynfenii
2 potgczenieii-tranzytowym, wystgpuje zadanie S 52, ktdra w tym przypadku
wige cle z przywotaniem do potaczenia telefonistki pomeay; dale] wystg-

pUJe przejécie do podprogramu 4.

10, POLACZENIA ZA P0§R_f~:ﬁmcrw'sn. MIEDZYNARGDOWEGD
+  CENTRUM KOMUTACYJNEGO, WYPOSAZONEGO W URZADZENIA St
’ DO SYGNALIZACJ! R 2 '

Omawiane éentrum komutacyjne dziata w przypédku ruchu wychodzgcego z
danego kraju na zasadach centrum tandemUchego ruch /ftzn. retransmisji

w nim kedowyeh informaiJl wybnerczych/ oraz w pr2ypadku Fuehy, przychodza-.

€640 | tranzytowego - na z§5adach typowego tranzytu.

Dls omdwisnia wychodzace] rozmowy migdzynarodowe ] obstugiwane przez.
wipoemiti ana mi t—;-d‘zyna rodowe centrum komutacyjne, si Qén 1 jmy po-l program przy-
jety pﬁprzédhlo dta ruchu przychodzqcego i tranzytowego /rys. 20/, Nor-
malna ﬁeal:zac;a takiego po?qczenla rozpoczyna sig od podprogramu 1= -
.~ wztecis do pracy przy355|owego tgcza cyfrowego /ten podpfﬁgfam moze byé
W razie potrzeby zastapliony przez analogiczny podprogram z wykorzystan:em

- {anego tysu tagcza/s KoleJny podpragram to podprogram .1h = 6dbiér informa=

e]i kodem wspo+za]eznym, a dale] ma miejsce potgczenle waSCIowe.wg ppd~
programu 9 - wziecie do pracy i wybieranie numeru B oraz roztggzeriie po-

‘taczeniy po wyjéciowym taczu cyfrowym /tu +qcée cyfrowe moze byé zastg-.

plone innym %qczem/ Ze WZgIQdU.na w5po+zalezny system kodowy w sieci mie~.

. duynaredowe] od podprogramu 9 pokaZUJemy odgatezienie do podprﬁgramu 13 <
~ padawdnie NN - B kodem WSpo*zaleznym. Po realizacji nadawania NN - B
przs«;hod::r sie dale] do ‘wspotzalezne" realizacji podpragraméw 12 /roz+
MoWa po przy;scuowym }aczu cyfrowym/ oraz 10 /rozmowa po wa5c10wym *q-
ezu eyfrowym/, . .

W przypadku przychddzqcej i tranzytowanej }ozmowy miqdzynérodowej pro-
gram w omawianym miedzynharddowym centrum reé]izuje sie przy nastepujgcej
. przyk¥adowe] sekwencji ﬁbdprograméwt 12 = 14 - 9.~ 12/10 /be; tandemowa-

~

‘wla informac)l przez urzadzenia sterujgce/.

] q 4 . v - .
Séczegétowe omdwienie niektSrych przebiuegdw moze mied miejsce wg pod-

e
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programdw & /rys. 21/ oraz 13. /rys. 19/, przy czym zwrécona zostanié u-
waga na nie omawlane dla potgcezen krajowych okreslong przebiegi wykorzy=
stywane przy potgczeniach migdzynarodowych. Wyjsciowy rejestr migdzynaro~

dowy ‘odbiera, jak wspomniano wyzej, wszystkie cyfry migdzynarodowego nu-

meru abonenta zqdanego I retransmituje je, W, ramach potsczenia wychodza-

‘cego z danego centrum do innych centréw w 5|ecI migdzynarodowej. Wg zale-

cer na wspo+zalezny kod,nadawanie cyfr do sieci" migdzynarodowe ] moze rez-

poczac sie, gdy odebrana od abonenta wywoiqucego Tub telefon:stk: liczba
reyfr wystarcza na poczqtkowe realne kierowanie ruchu i zwykie ustalenle

taryfy. meagania krajowe przewidu;q, Ze przy aktuainym rozwo;u sieci kra"
Jjowej podstawowym systemem ustalania optat za automatyczne rozmowy mi@dzy-
narodowe ma by¢ system z okresianiem taryfy w centrum mlgdzynarodowym I
przesy+an|em nume ru taryfy do krajowego wascIOWEQO centrum z rejestrem
pracuJacym kodem wspo+zaieznym, ktére ma przeprowadzad z kotel zallczanle
na Indywidualne konto abonenckie. W péZnie]szych rozwiqzanaach przewndzla-
ne Jjest wystawienie rachunkéw za. -rozmowy migdzynarodowe przez urzadzenia
scentraiazowane W wyjscuowym centrum mlgdzynarodowym._no realizacji tych

przysz*QSC|owych wymagan ma byC wykorzystywana mozliwod¢ transmi towania z

sleci krajowej numeru A. .

ReJestracja NN - B w mlgdzynarodowym centrum wy JSciowym przeb[egac mo=
2€ /rys. 21/ wg sekwenc]i stan 04 - start ty - przebleg F 01 ~ stop t2 -
- zadanle 512 - lnformacja 5 13- przebaeg g 45 i zapgt}enle stanu 0k,
Odbidr cyfr moze zostad przerwany na rzecz nadania numeru taryFy fgdy ta
zostanie ustalona/ przebleg B 49 /zamiast B hS/ - przebleg F 44 - prze-
bieg:B 50 .- przebieg F bh - przebieg B 50 ~ i daiej ‘przejécie do stanu Dh.
Po zaplisaniu wystarczajqceJ llezby eyfrnumeru B, rejestr WYJSCIDWY noze,
nie przerywajac odbioru, zainicjowad potaczente wyjsciowe zgodnie z pod-
programami 3 oraz 13. Rejestr WYJSCiOWy '"dziatajac'" nadal w ramach pod-
programu th realizuje Jednoczesn!e podprogram 13 - nadawanie NN - B w sie-
¢l miedzynarodowe]. Po wejsciu do tego podprpgramu frys. 19/ przez tacz-

nik 9w omawi anym przypadku wystépu]e’nadawanle pierwszej cyfry w ruchu
‘migdzynarodowym. ‘W skrdconym oznaczeniu mamy tu do czynienla z przebie-

" glem F 02 lub F 03. Przebleg F 02 jest realizowany przy miedzynarodowym

potaczeniu koficowym /tablica 9/ 1 na nieg.s sktadajs sle przebiegl ze
szczegdtowymi danymi : F B9 do F 13, oraz F 15, wyzwalajace szedé réznych
sygnatow cy}rowych kodu R-Z; transml towanych w przéd, Jegzell przyjscicwe

\



centrumtmlqdiyna?odowe nie potrzebuje Zadnych specjalnych informacji do=
tyczgcych t+umikéw.e;ha'1ub ewentualnego uiycia wezesnie] Yacza sateli=

tarnego, qudzynarédowy rejestr wyjsciowy odblerze sygnat wsteczAwyzwgla-

Jacy przebieg B 45 | dalej nadawane sq'cyfry zgodnie z ﬁrzébiegaml'F 01,

kwi towane kolejnymi przebiegami 8 45, L

. P

Przebieg F 03 - miedzynarodowe potgczenie tranzytowe - reallzowany ;J : b
jest za posrednictwem jednego z przebtegow ze szczego*owyml danymi : F 06
/wyroznien|e wskaZnika kraju, potrzebny WYJSCIOWY ttumik echa/ lub F- 97 Ty
/wyroznlenle wskaznika kraju, nie potrzebny t*umlk echa/ lub tez F 08 - -
Jwyréinienie wskaznika kraju potrzebny przyjscnowy ttumik echa/. Wyzwa-
lajg one trzy réine sygnaly w przdd kodu R2, na ktére tranzthche dane
po+qczenae centrum migdzynarodiwe odpow1ada sygnatem wstecz wyzwalajqcym B
W, omawwanym centrum WYjSCIowym przebieg B 45. KoieJno centrum wylsciowe -
transmituje normalnle cyFry wskaznika kraju zqdanego. Jezell plerwsze cen~
trum tranzthche nie ma bezposredniego potgczenia z zadanym kraJem, to
musi nastapid drugie przerc:e tranzytowe. 0 takie] potrzebie p:erwsze
centrum tranzytowe zawiadamia ceptrum wyjsciowe | urzqdzenla sterujace
pierwszego centrum tranzytujacego zostajg zwolnlonem Sygnat wyzwa]ajqcy
przebieg B. 45 niesie w kym przypadku infoimacje o koniecznodel nadania wy= L
réznienia wskaZnika kraju /w kodzie R2 - sygna% wstecz A-11/, Centrum wyl= N
' sc:owe rea1|ZUJe teraz przebieg F 07 lub £ 08 i po plerwszym w teJ sekwWen- _
CJl przebiegu 8' 45 normalnie przystgpuje do nadawania wskaZnika kraJu : v
'Przyjmime, se drugie centrum tranzytowe ma potgczenie bezposrednre 'z mig~ '
dzynarodowym centrum przijCIOWYM Zzadanego kraju. Ostatnig cyfrg kraJu
kwituje ono wtedy sygnatem wstecz /w kodzie R2 sygnat: A-12/, kt6ry Wraz z

. przebiegiem B 45 wyzwala informacje o koniecznosci nadan|a cyfry. kategornP

W te] sytuaCJi wyjSciowy rejestr mlqdzynarodowy realizuje Jeden z: przeb|e-.
;gow F 09 do F 13 Iub przebieg F 15. Whasciwy %ygna? w .przdd sklerowany zo-
“staje do urzgdzen sterujqcych centrum przyJ5c10wego, ktére moze zgodnie Z f

zalecen:amu miedzynarodowymi niejednokrotnie byé zobawigzang przy tym do y

w%qczen:a przyjsciowego ‘thumika echa. Dia uzyskanla odpowiedniej |nforma*'

cji ofl centrum wy;scuowego.zostaje zreallzowany przeb|eg 8 47 /w omaw|L- _ N
nym przypadku w kodzie R2 sygnat - A lh/ Jezeli ttumiki echa pow:nny byé '
zastosowane przy danym dalekosieznym po%qczenlu wyjéciowe centrum reall-

que przebieg -F 05. W przypadku potgczenia bez t+um|kow echa, cent(um‘wx)- s

$ciowe. realizuje przebieg ¥ 01: nadanie pier@ggej cyfry krajoyegO'nhmeru
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! .
abonenta Zgdanego. Podobna dodatkowa wymiana informac)i moze mied mter
sce, gdy jest moliwe korzystanie z dalsze] czedci ¥adcucha z prre;scla
przez satelite. Nle przew;duJe sig mozliwosci stosowania w taficuchu po=
tagczenlowym wigee] niz jednego tacza satelitarnego. Przebieg B 47 zreall-
zbwany w takim przypadku przez centrum miedzynarodowe lub krajowa centrum
migdzymlastowe wyzwala sygnat wstecz /w kodzie R2: A 13 /, ktory powodu~
Je real!zaCJe w wyJsciowym centrum-przebiegu F 20 /nie ma tacza satelitar~
nego/ 1ub przebieguF 21 /jest +qcze satelitarne/. Pokwltowanie w wyie]
wymienionych przypadkach wyzwala przebieg B h5, ¢o powoduje nadanie wha=
Sciwe] cyfry numeru B8, : '

Zwroémy teraz uwage na koricowe sekwencje wybierania numeru B, Jak juz
wspomniano, ma tu miejéce retransmisja informacji odebranych od krajowego
wyjéciowego rejestru miejsc;wego Tub miqdzymiastowego przez wyjsciowy re=
Jestr migdzynarodowy przy czym zaleca sig prace na tZw. zakfadk@, co ozna-
cza wczesn|erze_rozpocz¢cne nadawania po stronie mlgdzynarodowej-zanlm
do kolica skompletowane zostang informacje od wyjéciow?ch centréw krajo~
wych.. Fakt jednak retransmisji najczesciej powcduje wczesniejsze zakoricze~
nie wymbany informacji wybierczyﬁh .po krajowej stronie rejestru miedzyna- .
rodowego. W te] sytuacji do petnego zakonczenxa te] sekwencji brakuje in-
formaCJl o stanie strony B, ktéryg z kolel uzyskuje sig w koficu wymrany fn=
formacji wybierczych po stronie migdzynarodowej. Jezeli nie jest wskazane '
pozostawienie transmisji niepokwitowanego sygnatu w przéd w kanale rozméw-

nym po stronie krajowej przez czas uzyskania irformacjl o stanie B ze

Strony migdzynarodowe], sekwéncj¢ kraJowa na pewien czas, "'zawiesza siel',

Kategoria stiony A moZe zostaé przy tym wczesnie} odebrana przez miedzy-
narodowy rejestr wyjdciowy i przettumaczona na wiasciwg kategor:g sposréd
obowigzujgcych w sieci miedzynarodowej. W koricu wiec sekwencji wymiany in-
formacji wyblerczy;h po stroni;fmigdzynarodowej /podprogram 13/ wystapl
praebieg: B 02 Jub B 46 Jub B 1t Tub tez B 12, W $lad za przebiegiem B 46/
wystapl¢ musi przebieg F 14 Tub F 16 Jub F 18 lub tes F 19, w ramach kté-
rego podana zostaje kategoria A | w odpowiedz! jeden z przeblegdw méﬁiq~
cych o stanie B: B 05, B 06, B 13, B 15, B 16, B 17 lub te B 20. Potg-
czenla zakoriczone szansy na zgtoszenie B /B 02 lub B 05, lub tez B 06/

mogg w tym przypadku byé pokwitowane w strone kraju jednym tylko przebte- ‘
giem B 02, ktéry wyzwoll impulsowy sygnat wstecz, odbierany przez krajo-
Wy rejestr wyjéciowy. Takle rozwlgzanie jest korzystniejsze réunie: w przy-
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padku,‘gdy po Informacji o stanie B ze strony migdzynarodowe] stosunkowo
szybko wystapi zgtoszenie B. Ten abonent B czeka wtedy krdcej na zesta-
wienie potgczenia rozmdwnego z abonentem A. W przypadku natomiast pofé*
czenia.nieudanego !pozhsta%e brzebiegi B powodujg realizacj@lpo stronle
kraJoweJ badZ przebiegu B 11 Tub B 12 albo teZ najpierw przeblegu 8 L6,

W tym ostatnim przypadku ma miejsce sekwencja z zazadaniem od kraJowego_
reJestru wyjsciowego informacji-o kategorii A | podaniem doktadne] przy-
czyny nieudanego potaczenja. Potgczenie nieudane koﬁci} sig, tak jak nor-
malnie w kraju, roz+qczensem przez kra;owy rejestr wyjsciowy | skierowa-
niem go w krajowym centrum wyjsciowym do ur2qdzen|a sygna]lzaCJi tonowej
i s+owneJ.

Realizacja podprod}amu 14 w przypadku przyjécibwego Tub tranzytoWanego
potaczenia miedzynarodowego rozpoczyna sie po stanie 04 od przebiegu F 02
lub F 03. Gdy wystepuje przychodzace koricowe potaczenie miqdz;ynarodowe. )

'p0+qciente sklerowans jest przez takie drogi, ktdre ﬁ;zewidujq w razie in-
terwencji wyjsciowe] telefonustk; muqdzynarodowej korzystanle z pomocy te-
lefonistki mdwigce] ngyklem francuskim /F 09/, Jezykiem angielskim /F 10/,

" Jezykiem niemieckim /F11/, jezykiem rosyjskim /F 12/ Jub tez jezykiem hisz-
péﬁskim /F 13/ albo wreszcie przez drogi dla realizacji automatycznych po-.

J¥qczeﬁ migdzynarodowych /F 15/. Je2eli centrum miedzynarodowe moze wigczyé
przyjéciowy ttumik echa | potaczenie moze przychodzié przy tym ze znaczg-
ceJ odlegtosci, powinna wystapi¢ sekwencja /B 47 oraz F 05 lub F 01/, w
ramach ktére] wystegpuje. lub nie wystQPUJe zqdanle wtgczenia przyJSC|owego

ttumika echa. Dalej po odebraniu wskainika miedzymiastowego, jeZell nie

‘wystgpuje nattok w Ygezach wyjsciowych do odbo&iedniegq centrum migdzymiar

stowego w kraju, wystepuje normainie sekwencja: informacja § 14 - decyzja
- '§ 22 Mtak" - przebleg B 45 - zadanie § 03 - realizacfa tranzytu komutacyj-
Anego i transmisyjnego przez przyjsciowe centrum migdzynarodowe.,

W przypadku miedzynarodowego potaczenia tranzytowego po ﬁrzebiegu F 06
/lub F 07 lub tez F 08/ wystgpi przebieg B 45 i dalej przekazane zostdjg
centrum tranzthchemu kolejne cyfry wskaZnika kraju. Ostatnia cyfra
/przebieg F 01/ potwierdzona zostaje zadaniem nadania wskaZnika kraju tub
kategorii A /oba zadania zapisane sq jak podano wyzej, w przeblegu B 45/.
W tym przypadku, jezell nie wystgpuje nattok na tgczach wyjsciowych do
.odpowiedniego dalszegd centrum migdzynarodowego, wystgbuje réwniez normal-

nie sekwencja: Informacja $ 14 - decyzja S 22 "tak'' - przebieg B 45 - za-

i
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. .
danie $03 - rea!lzacja tranzytu komutacyjnego i transmlsyjnego przez

tranzytowe centrum mlgdzynarodowe.
. ' . ' .

o 11, ZAKONCZENIE
N N ‘ \
W przedstawionych. th‘propozycjach wykorzystania jgzyka SDL, zdanfem
autora, udafo sig udowodnic. e W oparciu © proponowane zasady, oplsy ce~
chUJq siq whasciwg systematykq i przeJrzystoscuq.-
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